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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 22ας Ιουνίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.24 μ.μ. 

Αρ. 31  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να δηλώσουμε την παρουσία μας ηλεκτρονικά και στη συνέχεια τους γραμματείς να 
διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 18ης και 20ής Ιουνίου η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου συμμετείχε 
στη 16η Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων Μικρών Κρατών Ευρώπης, την οποία φιλοξένησε το κοινοβούλιο του 
Λουξεμβούργου.  

 Κατά τη Διάσκεψη συζητήθηκαν η βιωσιμότητα του τουρισμού και οι προκλήσεις και προοπτικές που 
προκύπτουν για τα μικρά κράτη, όπως επίσης οι προκλήσεις για τα κοινοβούλια των μικρών κρατών της 
Ευρώπης στον τομέα της κυβερνοασφάλειας και ο ρόλος τους στην αντιμετώπιση των νέων απειλών στους 
δημοκρατικούς θεσμούς.  Παρών στην Διάσκεψη ήταν ο Α΄ Αντιπρόεδρος του κοινοβουλίου της Ουκρανίας κ. 
Oleksandr Korniyenko. 

 Οι εργασίες της Διάσκεψης ολοκληρώθηκαν με την υιοθέτηση Κοινής Δήλωσης, στην οποία περιλήφθηκαν 
τροπολογίες της Προέδρου της Βουλής που αφορούσαν μεταξύ άλλων στην ανάγκη καταδίκης κάθε παραβίασης 
του Διεθνούς Δικαίου χωρίς εξαιρέσεις, στη σημασία επίδειξης συνεχούς αλληλεγγύης προς τον ουκρανικό λαό 
με έμφαση στις γυναίκες και στα παιδιά και στην ανάγκη οικοδόμησης γεφυρών μεταξύ των κοινοβουλίων και 
των νέων.  Επίσης, υιοθετήθηκε πρόταση της κ. Δημητρίου για την ανάληψη κοινών πρωτοβουλιών μεταξύ των 
μικρών κρατών της Ευρώπης στον τομέα του τουρισμού, καθώς και πρότασή της για τη δημιουργία ενός άτυπου 
δικτύου συνεργασίας, μεταξύ των υπηρεσιών των κοινοβουλίων των μικρών κρατών της Ευρώπης για θέματα 
κυβερνοασφάλειας. 

 Στο περιθώριο της Διάσκεψης η Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε χωριστές συναντήσεις με τους 
Προέδρους των κοινοβουλίων του Λουξεμβούργου, του Μονακό και του Λιχτενστάιν, καθώς και με τον Πρόεδρο 
του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) κ. Koen Lenaerts στην παρουσία των Κυπρίων μελών του ΔΕΕ 
και του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΓΔΕΕ).  

 H κ. Δημητρίου συζήτησε με τους ομολόγους της τη δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας 
μεταξύ των κοινοβουλίων στη βάση κοινών αρχών και των κοινών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν τα μικρά 
κράτη.  Στη συνάντηση με τον Πρόεδρο του ΔΕΕ η κ. Δημητρίου υπογράμμισε τη σημασία των αποφάσεων του 
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ΔΕΕ για την Κυπριακή Δημοκρατία και το κυπριακό πρόβλημα και τόνισε ότι οι παραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου 
από την Τουρκία και τα αποτελέσματα της τουρκικής εισβολής και κατοχής δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτά. 

 Μεταξύ 13ης και 15ης Ιουνίου οι βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Μάριος Καρογιάν, ως επικεφαλής και 
μέλος, αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Ένωση (ΔΕ), συμμετείχαν σε 
Κοινοβουλευτική Διάσκεψη για τον Διαθρησκειακό Διάλογο, την οποία συνδιοργάνωσαν η ΔΕ και το κοινοβούλιο 
του Μαρόκου, στο Μαρακές.  Τη Διάσκεψη απασχόλησαν θέματα όπως ο ρόλος των κοινοβουλίων και των 
θρησκευτικών ηγετών στην προώθηση του διαλόγου για την οικοδόμηση ενός κοινού μέλλοντος και οι καλές 
πρακτικές, καθώς και οι προκλήσεις στη συνεργασία για την προώθηση του κράτους δικαίου.  

 Ο κ. Νεοφύτου υπογράμμισε τη σημασία προώθησης νομοθεσιών, πολιτικών και δράσεων που να 
ενισχύουν την ανοχή στη διαφορετικότητα και την αλληλοκατανόηση και να προάγουν τον πολιτισμικό 
πλουραλισμό.  Τόνισε δε τη ζωτική σημασία του εποικοδομητικού διαθρησκειακού διαλόγου για την επίτευξη 
ειρήνης, ανάπτυξης και προόδου και τη διαμόρφωση ισχυρότερων δημοκρατιών με προσήλωση στο κράτος 
δικαίου.  

 Ο κ. Καρογιάν επισήμανε ότι στην περίπτωση της Κύπρου η αξία της πίστης αποτέλεσε για αιώνες βασικό 
στοιχείο της κοινωνικής συνοχής και της ειρηνικής συνύπαρξης μεταξύ της ελληνικής, χριστιανικής κοινότητας, 
και της τουρκικής, μουσουλμανικής κοινότητας.  Υπογράμμισε ότι ο βαθμός της ενσωμάτωσης και της 
αλληλεπίδρασης μεταξύ των δύο κοινοτήτων στην Κύπρο έχει αναγνωριστεί ως το κύριο χαρακτηριστικό του 
πολιτισμού της χώρας σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους και κατοχυρώνεται στο Σύνταγμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. 

 Στις 18 και 19 Ιουνίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως κ. Δημήτρης Δημητρίου και ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Μάριος Μαυρίδης συμμετείχαν σε Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη 
Δημοκρατία στην Ευρώπη, η οποία πραγματοποιήθηκε στη Στοκχόλμη στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διάστασης της Σουηδικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Ο κ. Δημητρίου υπογράμμισε τη σημασία της χρηστής διακυβέρνησης και της διατήρησης των ελέγχων 
και ισορροπιών και προς τούτο την ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης του διαλόγου μεταξύ της νομοθετικής, της 
εκτελεστικής και της δικαστικής εξουσίας και παράλληλα του διαλόγου των κοινοβουλίων με την κοινωνία των 
πολιτών.  

 Ο κ. Μαυρίδης σημείωσε την ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων και εξεύρεσης μηχανισμών συμμετοχικής δημοκρατίας από πλευράς των κοινοβουλίων.  
Επισήμανε δε ότι φαινόμενα παραπληροφόρησης και λαϊκισμού δικαιολογημένα μειώνουν την εμπιστοσύνη των 
πολιτών προς τους θεσμούς και υπογράμμισε ότι τα κοινοβούλια οφείλουν να προστατεύουν τους θεσμούς, 
θεσπίζοντας μεταρρυθμίσεις που βελτιώνουν την ανθεκτικότητα του πολιτικού συστήματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι 
η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής, έχει και συμπληρωματική έκθεση και τιτλοφορείται «Ο περί Φορολογίας 
του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2022».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε πρόσωπο που διέμενε στο εξωτερικό 
πριν από την έναρξη της πρώτης εργοδότησής του στη Δημοκρατία να τυγχάνει της προβλεπόμενης στη βασική 
νομοθεσία φοροαπαλλαγής, ύψους 50% της αμοιβής, μέχρι την εξάντληση της περιόδου δεκαεπτά φορολογικών 
ετών και αυτή να μην τερματίζεται σε περίπτωση που το πρόσωπο αλλάζει εργοδότη, νοουμένου ότι το πρόσωπο 
αυτό ήταν μη κάτοικος της Δημοκρατίας για τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια πριν από την πρώτη εργοδότησή του 
αντί δέκα που προβλέπεται στην ισχύουσα ρύθμιση. 

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 
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 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 24 Απριλίου, καθώς και στις 15 και 22 Μαΐου 2023.  
Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 
και του οργανισμού «TechIsland».   

 Σημειώνεται ότι ο Κυπριακός Σύνδεσμος Εταιρειών Διεθνών Δραστηριοτήτων (CIBA), παρ’ όλο που 
κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μη 
μέλος της επιτροπής κ. Μάριος Μαυρίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
ώστε η απαλλαγή του πενήντα τοις εκατό (50%) της αμοιβής ατόμου από πρώτη εργοδότησή του στη Δημοκρατία 
από την επιβολή φόρου εισοδήματος να παραχωρείται μέχρι την εξάντληση της περιόδου των δεκαεπτά 
φορολογικών ετών και να μην τερματίζεται σε περίπτωση που το άτομο αλλάζει εργοδότη. 

 Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, με βάση το υφιστάμενο 
νομοθετικό πλαίσιο, φυσικά πρόσωπα, τα οποία αμέσως πριν την έναρξη της πρώτης εργοδότησής τους στη 
Δημοκρατία ήταν μη κάτοικοι της Δημοκρατίας για περίοδο τουλάχιστον δέκα συνεχόμενων ετών και η αμοιβή 
τους από εργοδότηση στη Δημοκρατία υπερβαίνει τις €55.000 ετησίως, δικαιούνται να διεκδικήσουν απαλλαγή 
του 50% της αμοιβής τους από την επιβολή φόρου εισοδήματος για περίοδο δεκαεπτά ετών.  

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, στο πλαίσιο της εφαρμογής του υφιστάμενου μέτρου, διαπιστώθηκε ότι 
φυσικά πρόσωπα που αλλάζουν εργοδότη εντός της εν λόγω περιόδου καθίστανται μη δικαιούχοι της 
φοροαπαλλαγής, καθότι παύουν να πληρούν το κριτήριο του μη κατοίκου στη Δημοκρατία για συγκεκριμένη 
χρονική περίοδο πριν από την πρώτη τους εργοδότηση. 

 Όπως η ίδια αρμόδιος ανέφερε, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις καταργείται το προαπαιτούμενο που 
αφορά στην πρώτη εργοδότηση στη Δημοκρατία, για να καθίσταται κάποιος δικαιούχος του μέτρου, αλλά 
παράλληλα αυξάνονται από δέκα σε δεκαπέντε τα έτη που απαιτούνται να είναι το φυσικό πρόσωπο μη κάτοικος 
στη Δημοκρατία, ώστε να εμπίπτει στις εν λόγω ρυθμίσεις και να είναι δικαιούχο της προτεινόμενης 
φοροαπαλλαγής. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται 
διεύρυνση του πλαισίου φοροαπαλλαγής, το οποίο καθίσταται πιο ελκυστικό για τα φυσικά πρόσωπα, καθότι 
διασφαλίζεται, εφόσον πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια, μεγάλη περίοδος φοροαπαλλαγής.  

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, επειδή το προαπαιτούμενο για αμοιβή πέραν των €55.000 δεν είναι 
ιδιαίτερα υψηλό, η αύξηση από δέκα σε δεκαπέντε έτη της περιόδου που το φυσικό πρόσωπο πρέπει να είναι 
μη κάτοικος στη Δημοκρατία πριν από την πρώτη του εργοδότηση, για να καταστεί δικαιούχο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθότι περιορίζει φαινόμενα κατάχρησης του μέτρου, τα οποία είχαν παρατηρηθεί με την εφαρμογή 
του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου.  

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ, χωρίς να διαφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, εισηγήθηκε όπως στο 
νομοσχέδιο επέλθουν οι κατάλληλες τροποποιήσεις, ώστε να μην επηρεαστούν δυσμενώς φυσικά πρόσωπα, 
στα οποία έχει ήδη παραχωρηθεί η εν λόγω φοροαπαλλαγή στη βάση της ισχύουσας νομοθεσίας.   

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, επισήμανε την ανάγκη για ένα σταθερό φορολογικό πλαίσιο, το οποίο 
να μην υπόκειται σε συχνές αναθεωρήσεις.   

 Ο εκπρόσωπος του οργανισμού «TechIsland» συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
νομοσχεδίου και δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται η προσέλκυση στη Δημοκρατία ξένου 
εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού με υψηλό βιοτικό επίπεδο.    
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 Στο πλαίσιο της συζήτησης, την επιτροπή απασχόλησαν ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων στο ύψος 
της παρεχόμενης φοροαπαλλαγής, στη διάρκεια ισχύος του μέτρου, στις περιπτώσεις κατάχρησης, στην 
αναδρομικότητα των προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθώς και στο κριτήριο της πρώτης εργοδότησης, προκειμένου 
άτομο να καθίσταται δικαιούχο της φοροαπαλλαγής.  

 Επιπροσθέτως, ζητήθηκαν στοιχεία αναφορικά με φυσικά πρόσωπα στα οποία έχει ήδη παραχωρηθεί 
τέτοια φοροαπαλλαγή στη βάση της ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και περαιτέρω διευκρινήσεις αναφορικά με 
την εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων και τα κριτήρια εισδοχής εργαζομένων στο νέο πλαίσιο 
φοροαπαλλαγής. 

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Η φοροαπαλλαγή του 50% της αμοιβής ατόμου από εργοδότηση στη Δημοκρατία επιλέχθηκε στη βάση 
αντίστοιχων ρυθμίσεων που εφαρμόζονται σε άλλα κράτη μέλη, με σκοπό το φορολογικό πλαίσιο της 
Κύπρου να είναι όσο το δυνατό πιο ελκυστικό και ανταγωνιστικό. 

2. Η διάρκεια της ισχύος του φορολογικού πλαισίου καθορίστηκε στα δεκαεπτά έτη στη βάση αντίστοιχων 
φορολογικών ρυθμίσεων που προβλέπονται στην εθνική νομοθεσία και κρίνεται ότι το πλαίσιο αυτό 
παρέχει ασφάλεια και σταθερότητα σε άτομα που επιλέγουν να μετεγκατασταθούν και να εργαστούν στη 
Δημοκρατία. 

3. Στο νομοσχέδιο θα πρέπει να ενσωματωθούν μεταβατικές διατάξεις, ώστε να διασφαλιστεί ότι θα 
συνεχίσουν να επωφελούνται του μέτρου άτομα τα οποία εργοδοτήθηκαν εντός του 2022, καθώς και οι 
περιπτώσεις φορολογουμένων που ενέπιπταν στο προηγούμενο φορολογικό πλαίσιο μέχρι την 
ημερομηνία εφαρμογής των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας δήλωσε ότι, παρ’ όλο που στο πλαίσιο ελέγχου της εφαρμογής 
του μέτρου το αρμόδιο τμήμα διενεργεί έρευνες, για να διαπιστωθούν τυχόν καταχρήσεις, ο εντοπισμός τέτοιων 
περιπτώσεων δεν είναι εύκολος.  Όπως η ίδια αρμόδιος ανέφερε, η προτεινόμενη αύξηση από δέκα σε δεκαπέντε 
έτη της περιόδου που το φυσικό πρόσωπο πρέπει να είναι μη κάτοικος στη Δημοκρατία πριν από την πρώτη του 
εργοδότηση για να καταστεί δικαιούχο του πλαισίου αναμένεται να συμβάλει στον περιορισμό τέτοιων 
φαινομένων.  Αναφορικά με τα στοιχεία που ζητήθηκαν και αφορούν φυσικά πρόσωπα που έχουν ήδη 
επωφεληθεί του πλαισίου φοροαπαλλαγής, η ίδια εκπρόσωπος σημείωσε ότι αυτά θα είναι διαθέσιμα με την 
υποβολή των φορολογικών δηλώσεων για έτος 2022. 

 Σημειώνεται ότι, στη βάση των απόψεων όπως εκφράστηκαν από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, 
καθώς και των παρατηρήσεων της επιτροπής, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε ενώπιόν της τρία 
αναθεωρημένα κείμενα του νομοσχεδίου, με τελικό κείμενο κατατεθειμένο στις 8 Μαΐου 2023, καθώς και σχετικά 
στοιχεία αναφορικά με την εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  

 Ειδικότερα, με βάση τις πρόνοιες του τελικού κειμένου προβλέπονται τα ακόλουθα: 

1. Οι φορολογούμενοι που έχουν καταστεί δικαιούχοι στη βάση του υφιστάμενου πλαισίου φοροαπαλλαγής 
μέχρι και την ημερομηνία εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου θα συνεχίσουν να επωφελούνται του 
μέτρου μέχρι τη λήξη των δεκαεπτά ετών, νοουμένου ότι συνεχίζουν να εργάζονται στον πρώτο τους 
εργοδότη. 

2. Υφιστάμενοι και νέοι εργαζόμενοι στη Δημοκρατία οι οποίοι δεν ήταν κάτοικοι στη Δημοκρατία για περίοδο 
δεκαπέντε φορολογικών ετών πριν από την έναρξη της πρώτης εργοδότησης θα επωφελούνται της 
φοροαπαλλαγής, χωρίς να λογίζεται, για σκοπούς εφαρμογής της νομοθεσίας, ως πρώτη εργοδότηση 
τυχόν εργοδότηση τους στη Δημοκρατία η οποία προηγήθηκε της μετάβασής τους στο εξωτερικό. 

3. Η φοροαπαλλαγή χορηγείται για χρονική περίοδο δεκαεπτά συνεχόμενων φορολογικών ετών ή μέχρι την 
κατάργηση του εν λόγω μέτρου με σχετική τροποποίηση της νομοθεσίας, όποιο από τα δύο επισυμβεί 
νωρίτερα.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των αναθεωρημένων κειμένων του νομοσχεδίου, οι εμπλεκόμενοι φορείς 
συμφώνησαν με τις τροποποιήσεις που επήλθαν σε αυτά.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη 
της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος.  
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2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του 
νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει 
τελικά αναθεωρηθεί, στο στάδιο της συζήτησής του στην ολομέλεια του σώματος. 

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος  Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού επανεξέτασε το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο, για το οποίο υποβλήθηκε έκθεση στην ολομέλεια του σώματος την 1η Ιουνίου 2023, σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Ιουνίου 2023.   

 Υπενθυμίζεται ότι η συζήτηση του εν λόγω νομοσχεδίου αναβλήθηκε από την ολομέλεια του σώματος την 
1η Ιουνίου 2023 για σκοπούς επανεξέτασης επιμέρους προνοιών του από την αρμόδια επιτροπή.  

 Σημειώνεται ότι οι απόψεις των εμπλεκομένων και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή 
περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεσή της. 

 Όπως αναφέρεται στην εν λόγω έκθεση, σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί 
Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε πρόσωπο που διέμενε στο εξωτερικό πριν από την έναρξη της 
πρώτης εργοδότησής του στη Δημοκρατία να τυγχάνει της προβλεπόμενης στη βασική νομοθεσία 
φοροαπαλλαγής, ύψους πενήντα τοις εκατό (50%) της αμοιβής, μέχρι την εξάντληση της περιόδου δεκαεπτά 
φορολογικών ετών και αυτή να μην τερματίζεται σε περίπτωση που το πρόσωπο αλλάζει εργοδότη, νοουμένου 
ότι το πρόσωπο αυτό ήταν μη κάτοικος της Δημοκρατίας για τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια πριν από την πρώτη 
εργοδότησή του, αντί δέκα που προβλέπεται στην ισχύουσα ρύθμιση. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του νομοτεχνικού ελέγχου του νομοσχεδίου από την γραμματεία της 
επιτροπής ζητήθηκαν διευκρινίσεις από το αρμόδιο υπουργείο αναφορικά με το εύρος των προτεινόμενων 
μεταβατικών διατάξεων, καθότι διαπιστώθηκε ότι, με βάση αυτές ως είχαν διατυπωθεί, ενδεχομένως να έπαυαν 
να είναι δικαιούχα της φοροαπαλλαγής πρόσωπα τα οποία, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, θα πληρούσαν, 
κατά τον χρόνο δημοσίευσης του προτεινόμενου νόμου, τις απαραίτητες προϋποθέσεις για να επωφεληθούν του 
μέτρου. 

 Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Οικονομικών, υιοθετώντας τις πιο πάνω παρατηρήσεις, κατάθεσε νέο 
αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στο οποίο διευκρινίζεται ότι πρόσωπο το οποίο ήταν δικαιούχο της 
φοροαπαλλαγής πριν από την ημερομηνία δημοσίευσης του προτεινόμενου νόμου συνεχίζει να επωφελείται του 
μέτρου, νοουμένου ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις που ίσχυαν πριν από τη δημοσίευση του εν λόγω νόμου, 
αντί πριν από την έναρξη της ισχύος αυτού, όπως αρχικά προβλεπόταν στο υπό αναφορά νομοσχέδιο. 

 Στο στάδιο της επανεξέτασης του νομοσχεδίου, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέλυσε τις 
πρόνοιες του νομοσχεδίου, ως αυτό αναθεωρήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τελικά αναθεωρηθεί, κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής.  

 Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα ένα έως τρία. 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και δεκατέσσερις αποχές*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκατέσσερις αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και δεκατέσσερις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκατέσσερις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο**.  

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης Νόμου, ώστε η σύνθεση και η λειτουργία 
του διοικητικού οργάνου του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης να συνάδει με τις σχετικές οδηγίες της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και να διευκολυνθεί η διαδικασία πλήρωσης θέσεων για τον διορισμό των 
μελών αυτού. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής.  

** Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Αλεξάνδρα Ατταλίδου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), 

ανεξάρτητος βουλευτής. 
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 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε έξι 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ της 20ής Μαρτίου και της 12ης Ιουνίου 2023.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), καθώς και 
ο γενικός διευθυντής του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (ΟΧΣ). 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης Νόμου, 
ώστε η σύνθεση και λειτουργία του διοικητικού οργάνου του ΟΧΣ να συνάδει με τις σχετικές οδηγίες της ΚΤΚ και 
να διευκολυνθεί η διαδικασία πλήρωσης θέσεων για τον διορισμό των μελών αυτού. 

 Ειδικότερα, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Την τροποποίηση της σύνθεσης του διοικητικού οργάνου του ΟΧΣ, το οποίο διορίζεται από το Υπουργικό 
Συμβούλιο, ώστε αυτό να απαρτίζεται από επτά έως δεκατρία μέλη, εκ των οποίων τουλάχιστον δύο και 
όχι περισσότερα του ενός τετάρτου (1/4) του συνόλου των διορισθέντων μελών να είναι εκτελεστικά, ενώ 
τα υπόλοιπα, περιλαμβανομένου του προέδρου, στην πλειοψηφία τους να είναι μη εκτελεστικά. 

2. Τη σύσταση ειδικής επιτροπής, η οποία να αξιολογεί και να προτείνει προς έγκριση στον Υπουργό 
Οικονομικών υποψηφίους για τις κενές θέσεις του διοικητικού οργάνου. 

3. Τη δυνατότητα επαναδιορισμού του συνόλου ή ορισμένων μη εκτελεστικών μελών του διοικητικού 
οργάνου για περαιτέρω θητείες, που να μην υπερβαίνουν συνολικά τις τρεις θητείες. 

4. Την παραχώρηση στο Υπουργικό Συμβούλιο της εξουσίας να παύσει καθ’ οιονδήποτε χρόνο οποιοδήποτε 
μη εκτελεστικό μέλος του διοικητικού οργάνου και να διορίσει νέο για τη μη διανυθείσα περίοδο της θητείας 
του παυθέντος μέλους. 

5. Τον καθορισμό της θητείας του προέδρου του διοικητικού οργάνου και των προέδρων των ειδικών 
επιτροπών, που συστήνονται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ώστε αυτή να μην υπερβαίνει 
συνολικά τα έξι έτη. 

6. Τη διεξαγωγή των συνεδριάσεων του διοικητικού οργάνου, ώστε τα μέλη του να μην μπορούν να 
απουσιάζουν για περισσότερες από δύο συνεχόμενες φορές ή αθροιστικά για το ένα τέταρτο (1/4) των 
συνεδριάσεων που διεξάγονται κατ’ έτος. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ο ΟΧΣ, παρ’ όλο που αποτελεί νομικό πρόσωπο δημόσιου δικαίου, 
αποτελεί επίσης αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα και συνεπώς οφείλει να συμμορφώνεται με τις οδηγίες της 
ΚΤΚ.  Ως εκ τούτου, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο ρυθμίζεται η σύνθεση και λειτουργία του διοικητικού οργάνου 
του ΟΧΣ στη βάση των σχετικών οδηγιών της ΚΤΚ, που προβλέπουν για τη λειτουργία των αδειοδοτημένων 
πιστωτικών ιδρυμάτων. 

 Επιπροσθέτως, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι στο νομοσχέδιο προβλέπεται ότι ειδική επιτροπή, η οποία 
συστήνεται δυνάμει της ισχύουσας νομοθεσίας, θα αξιολογεί και θα προτείνει στον Υπουργό Οικονομικών 
υποψήφια μέλη για διορισμό στο διοικητικό όργανο του ΟΧΣ, τα οποία θα υπόκεινται σε έλεγχο καταλληλότητας 
και από την ΚΤΚ.  Με τον τρόπο αυτό αναμένεται να επιτευχθεί επιτάχυνση της διαδικασίας πλήρωσης των 
θέσεων σε σχέση με το υφιστάμενο καθεστώς και διασφαλίζεται η επιλογή των καταλληλότερων και ικανότερων 
προσώπων για διορισμό. 

 Ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, δηλώνοντας 
ότι η αξιολόγηση των υποψηφίων από ειδική επιτροπή του ΟΧΣ θα διευκολύνει τη μετέπειτα αξιολόγηση που 
πραγματοποιεί η ΚΤΚ. 

 Ο γενικός διευθυντής του ΟΧΣ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και 
δήλωσε ότι με τις ρυθμίσεις που προτείνονται αναμένεται να επιτευχθεί ταχύτερη πλήρωση των θέσεων του 
προέδρου και των μελών του διοικητικού οργάνου του ΟΧΣ. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις 
αναφορικά με θέματα που αφορούν στην αύξηση των μελών του διοικητικού οργάνου, καθώς και στις θητείες 
αυτών, ενώ παράλληλα εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με την προτεινόμενη διαδικασία διορισμού των μελών 
του διοικητικού οργάνου, δηλώνοντας ότι στο νομοσχέδιο πρέπει να επέλθουν οι κατάλληλες τροποποιήσεις, με 
τρόπο που να διασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας και η συμμόρφωση με τους κανόνες δικαίου. 

 Συναφώς, ο ΟΧΣ ενημέρωσε την επιτροπή για τα τεθέντα ζητήματα με σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 
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24 Απριλίου 2023, στο οποίο αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η προτεινόμενη αύξηση των μελών του διοικητικού οργάνου αναμένεται να συμβάλει στην αρτιότερη 
στελέχωση του ΟΧΣ, ενώ ο διορισμός σε αυτό επιπρόσθετων μη εκτελεστικών μελών αναμένεται να 
ενισχύσει τη λειτουργία του ΟΧΣ. 

2. Η δυνατότητα έναρξης διαδικασίας εξεύρεσης υποψηφίων για διορισμό από τον ίδιο τον ΟΧΣ συνάδει με 
τις σχετικές οδηγίες της ΚΤΚ, που αφορούν σε θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης των αδειοδοτημένων 
πιστωτικών ιδρυμάτων, χωρίς να αναιρεί:  

α.  την υφιστάμενη δυνατότητα του Υπουργού Οικονομικών και του Υπουργικού Συμβουλίου να 
προτείνουν υποψηφίους για διορισμό ως μη εκτελεστικά μέλη, 

β.  την υφιστάμενη προϋπόθεση για αξιολόγηση από το διοικητικό όργανο του ΟΧΣ της 
καταλληλότητας των προσώπων που προτείνονται για διορισμό πριν από την υποβολή των 
στοιχείων των υποψήφιων μελών για έγκριση από την ΚΤΚ και 

γ.  την απαίτηση για έγκριση από τον Υπουργό Οικονομικών των υποψηφίων που προτείνονται για 
διορισμό από τον ΟΧΣ, καθώς και λήψη τελικής απόφασης από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

3. Η δυνατότητα που παραχωρείται στο Υπουργικό Συμβούλιο να εγκρίνει την επέκταση της τριετούς θητείας 
των μη εκτελεστικών μελών μέχρι τρεις φορές, περιλαμβανομένης της πρώτης θητείας, διασφαλίζει την 
ομαλότερη λειτουργία του διοικητικού οργάνου και ενδυναμώνει την προοπτική συσσώρευσης σε αυτό 
των απαραίτητων εμπειριών. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών, στη βάση των επιφυλάξεων της επιτροπής αναφορικά με τη 
διαδικασία διορισμού των μελών του διοικητικού οργάνου, κατέθεσε τρία αναθεωρημένα κείμενα του 
νομοσχεδίου, με το τελικό κείμενο κατατεθειμένο στις 6 Ιουνίου 2023. 

 Ειδικότερα, στο τελικό κείμενο του νομοσχεδίου προβλέπεται μεταξύ άλλων ότι η επιτροπή ανάδειξης 
υποψήφιων μελών του διοικητικού οργάνου θα αξιολογεί όλους τους υποψηφίους για διορισμό στο διοικητικό 
όργανο, που είτε η ίδια εντοπίζει είτε προτείνονται από τον Υπουργό Οικονομικών, λαμβάνοντας υπόψη τον 
ενδεδειγμένο συνδυασμό γνώσεων, δεξιοτήτων, πολυσυλλεκτικότητας και εμπειρίας που πρέπει να διακρίνει τα 
μέλη και τη λειτουργία του διοικητικού οργάνου και στη συνέχεια κατάλογος που καταρτίζεται και περιλαμβάνει 
τα αξιολογηθέντα υποψήφια μέλη θα τίθεται ενώπιον του διοικητικού οργάνου προς έγκριση.  Ακολούθως, ο εν 
λόγω κατάλογος θα αποστέλλεται στον Υπουργό Οικονομικών για σκοπούς έγκρισης ή απόρριψης των 
αξιολογηθέντων από το διοικητικό όργανο υποψηφίων, προκειμένου να υποβάλλεται σχετική πρόταση προς το 
Υπουργικό Συμβούλιο για τη λήψη τελικής απόφασης. 

 Οι εκπρόσωποι του ΟΧΣ και της ΚΤΚ συμφώνησαν επί των προνοιών του τελικού αναθεωρημένου 
κειμένου του νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δεν πρόκειται να τοποθετηθώ για το θέμα που έχει έρθει αναφορικά με τις τροποποιήσεις στον νόμο του 
Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης, θα τοποθετηθούμε με την ψήφο μας.  Νιώθω όμως την ανάγκη ξανά εκ 
μέρους του ΑΚΕΛ να θέσω ένα πολύ καίριο ζήτημα που αφορά τον ίδιο τον Οργανισμό Χρηματοδοτήσεως 
Στέγης, ο οποίος εδημιουργήθηκε το 1980, για να προωθήσει, όπως λέει ο ίδιος ο νόμος, την παροχή κατά 
προτεραιότητα σε πρόσωπα μετρίου ή χαμηλού εισοδήματος δανείων για στεγαστικούς σκοπούς.  Έτσι όπως 
εξελίχθηκε ο Οργανισμός Χρηματοδότησης Στέγης μέσα από τα χρόνια και εξαιτίας της ένταξης στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τροπολογιών που έγιναν πάνω στον βασικό νόμο, ενίοτε και για λόγους σκοπιμότητας σε βάρος του 
οργανισμού, εξελίχθηκε ο οργανισμός σε τράπεζα, είναι σε μια διαδικασία στην ουσία ανταγωνισμού με τις άλλες 
τράπεζες.  Αλλά το να θέλεις να πληροίς τις προδιαγραφές, τα κριτήρια που σου βάζει το ευρωσύστημα τζιαι η 
Κεντρική Τράπεζα τζιαι την ίδια ώρα να θέλεις να κάμεις κοινωνική πολιτική, αυτά τα δύο δεν συμβαδίζουν.  Αυτή 
την ώρα ο οργανισμός δεν λειτουργεί ικανοποιητικά προς την κατεύθυνση εκπλήρωσης του αρχικού στόχου και 
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σκοπού για τον οποίο είχε δημιουργηθεί.  Και, αν μείνουν έτσι τα πράγματα, πολύ φοβούμαστε ότι κάποια στιγμή 
εννά διερωτηθούμε και για τη βιωσιμότητα του ίδιου του οργανισμού, όχι ως τράπεζας αλλά ως ενός κοινωνικού 
οργανισμού που καλείται να βοηθήσει τα χαμηλομεσαία στρώματα να έχουν χρηματοδότηση, για να αποκτήσουν 
στέγη. 

 Γι’ αυτό εμείς θεωρούμε -είναι και έκκλησή μας προς την κυβέρνηση, είναι εδώ και τα κόμματα που 
στηρίζουν την κυβέρνηση- ότι μέσα στα πλαίσια συγκρότησης μιας ολοκληρωμένης κρατικής στεγαστικής 
πολιτικής θα πρέπει να συζητήσουμε σοβαρά τι θα κάνουμε με τον Οργανισμό Χρηματοδότησης Στέγης.  
Υπάρχουν συγκεκριμένα μοντέλα στην Ευρωπαϊκή Ένωση για κοινωνικούς οργανισμούς με δυνατότητες 
χρηματοδότησης, για να μπορούν να στηρίξουν την πολιτική απόκτησης είτε κοινωνικής στέγης είτε στέγης 
προσιτής στα μικρομεσαία στρώματα.  Είναι έκκλησή μας λοιπόν προς την κυβέρνηση, αν έχει την πολιτική 
βούληση, να ασχοληθεί με αυτό το θέμα.   

 Θέλω να πω εν κατακλείδι ότι το ΑΚΕΛ έχει ετοιμάσει με την ομάδα τεχνοκρατών που διαθέτει ένα πλαίσιο 
πολιτικής αναφορικά με την μετεξέλιξη ή τη διαμόρφωση του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης από 
τράπεζα σε κοινωνικό οργανισμό, για να προωθήσουμε την πολιτική για την στέγη, που είναι πραγματικά ένα 
θέμα που καίει την καταπληκτική πλειοψηφία της κοινωνίας.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Αναμφίβολα, όταν η κυβέρνηση Σπύρου Κυπριανού αποφάσιζε τη δημιουργία του Οργανισμού 
Χρηματοδοτήσεως Στέγης, αλλά και του Οργανισμού Ανάπτυξης Γης είχε ως πρωτεύοντα σκοπό και στόχο 
ακριβώς να ενισχύσει και τον κοινωνικό χαρακτήρα της κυβέρνησης τότε, αλλά και τους χαμηλά αμειβόμενους 
και τους μικρομεσαίους και ειδικά τον φτωχό κόσμο. αυτός ήταν ο στόχος.  Η προηγούμενη κυβέρνηση στο 
πλαίσιο των αλλαγών και της, αν θέλετε, σχέσης με την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
αποφάσισε ότι έπρεπε να αλλάξει αυτός ο οργανισμός και να υπόκειται στους κανόνες του Ευρωπαϊκού Δικαίου 
και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας και κατ’ επέκταση να μετατραπεί ως προς τον τρόπο λειτουργίας του σε τράπεζα.  
Και πολύ σωστά έχει πει ο συνάδελφος γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ ότι άλλαξε κατά βάση ο κοινωνικός 
χαρακτήρας αυτού του οργανισμού, που είχε ως στόχο αυτά που είχαμε πει προηγουμένως. 

 Αυτή η κυβέρνηση που είναι τώρα κατά την άποψή μας θα πρέπει να εξετάσει και να επανεξετάσει 
συνολικά τον ρόλο αυτού του οργανισμού ή, αν αυτός γίνει ένας οργανισμός-τράπεζα, περαιτέρω θα πρέπει να 
δούμε με ποιο τρόπο υποκαθίσταται ο κοινωνικός ρόλος του κράτους.  Πρέπει να βρεθεί κάποιος τρόπος στο 
πλαίσιο μιας συνολικής πολιτικής, να υπάρξει λύση, ακριβώς για να ευαισθητοποιείται το κράτος εμμέσως στις 
ανάγκες και του απλού, του μεσαίου και του φτωχού του κόσμου.  Εμείς θα ψηφίσουμε αυτή την τροποποίηση, 
γιατί θα πρέπει να λειτουργήσει ο οργανισμός, πρέπει να υπάρξει αυτή η συμπόρευση με τη νομοθεσία και η 
σύμπλευση, αλλά επιβάλλεται, και το επαναλαμβάνω, να βρεθεί ο τρόπος, ούτως ώστε να επανέλθει ο 
κοινωνικός χαρακτήρας αυτού του οργανισμού ή να βρεθεί  άλλος τρόπος υποκατάστασης. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Όταν πρωτοήλθε το θέμα στην επιτροπή Οικονομικών, ένα μέλος του διοικητικού συμβουλίου του 
οργανισμού που προήδρευε του λειψού διοικητικού συμβουλίου, γιατί εκείνη την εποχή δεν είχε ούτε πρόεδρο 
ούτε αντιπρόεδρο ούτε γενικό διευθυντή ο οργανισμός και αφέθηκε να μαραθεί, είπε το εξής συγκλονιστικό:  
«Κανονικά σήμερα», λέει, «έπρεπε να σας δώσομε και τα κλειδιά του οργανισμού», γιατί αφέθηκε ο οργανισμός 
χωρίς προσωπικό, χωρίς να αναπτυχθεί σύγχρονο μηχανογραφικό σύστημα, χωρίς όλες εκείνες τις υποδομές, 
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για να είναι ανταγωνιστικός και να επιτελεί τον ρόλο του και ως ένα τραπεζικό ίδρυμα κάτω από τις οδηγίες της 
Κεντρικής, αλλά ταυτόχρονα και τον κοινωνικό του ρόλο προς την κυπριακή πολιτεία.   

 Σπαταλήσαμε έξι-επτά συνεδρίες γι’ αυτό το νομοσχέδιο για τον διορισμό, έγιναν αλλαγές, όπως τις έφερε 
η προηγούμενη κυβέρνηση, συνεχίστηκαν και με τη νέα κυβέρνηση.  Αισιοδοξώ και ελπίζω να σπαταλήσουμε 
ακόμα επτά ή και δεκαεπτά, για να αναδομήσομε σωστά αυτό τον οργανισμό. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Να αφιερώσουμε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Να αφιερώσομε -δεκτό, κύριε Στεφάνου, ευχαριστώ- ούτως ώστε αυτός ο οργανισμός να επιτελεί 
πραγματικά τον ρόλο όπου ετάχθη.  Ως Δημοκρατική Παράταξη- Συνεργασία είχαμε εκπονήσει από το 2021 ένα 
νέο οικιστικό σχέδιο για τα μεσαία και χαμηλά στρώματα, ούτως ώστε αυτοί οι οργανισμοί, τόσο ο Οργανισμός 
Ανάπτυξης Γης όσο και ο Οργανισμός Χρηματοδότησης Στέγης, να είναι μέσα σε αυτό τον σχεδιασμό, τον 
συνολικό, για να μπορέσομε να δώσομε στέγη στα μεσαία και χαμηλά στρώματα.  Η κυβέρνηση υιοθέτησε αυτή 
την πρόταση που κάναμε, είναι μέσα στο πρόγραμμα της νέας κυβέρνησης, και αισιοδοξώ ότι πολύ σύντομα θα 
έχουμε τα πρώτα αποτελέσματα υλοποίησης αυτού του σχεδιασμού, τα οποία θα αναπτύξομε άλλη φορά.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Επήρα τον λόγο, για να μνημονεύσω τους ηγέτες, τους παλιούς ηγέτες του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
και του Δημοκρατικού Κόμματος, όταν είχαν τη συνεργασία, ότι έδωσαν σε τούντον τόπο σπουδαία και σημαντικά 
έργα.  Και ένα από τα έργα που έδωσε η τότε συνεργασία ήταν και ο συγκεκριμένος οργανισμός μαζί με τον 
Οργανισμό Ανάπτυξης Γης και Στέγης.  Το μόνο που μας έμεινε από τότε είναι τούτος ο οργανισμός, αλλά 
δράττομαι της ευκαιρίας να υπομνήσω ότι, τότε που υπήρχε αυτή η αγαστή συνεργασία, ο τόπος αξιώθηκε  να 
έχει βαρυσήμαντα έργα υποδομής, όπως είναι ο νότιος αγωγός που περνά και από τη Λεμεσό, κύριε Δίπλαρε, 
και πηγαίνει στα Κοκκινοχώρια, όπως είναι οι υπεραστικοί δρόμοι, τα λιμάνια, τα αεροδρόμια, φράγματα…  
Ιδιαίτερα, αν πάτε στον Αγρό, θα δείτε εκατό φράγματα.  Αυτά έγιναν τότε από τον μακαρίτη τον Παπαϊωάννου 
και τον μακαρίτη τον Σπύρο τον Κυπριανού.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Μην μου λέτε «εννά τους κάμετε» και «εκάμαν μας εκείνοι σπουδαία έργα».   

 Το λοιπόν, δυστυχώς μετά επικρατήσαν νεότερες αντιλήψεις και ιδού τα έργα μας! Εκείνο που θέλω να 
πω είναι όμως το εξής:  Για τούντον οργανισμό, είναι η ευκαιρία της νέας κυβέρνησης και του νέου Προέδρου να 
τον ενισχύσει και, όπως είπε ο Αλέκος ο Τρυφωνίδης, να τον στελεχώσει καλά ως αντίπαλον δέος προς τις 
τράπεζες, διότι, την ώρα που περνάς έξω από την τράπεζα, σου χρεώνουν και τις αναπνοές σήμερα.  Είναι ένα 
πράμα απαράδεκτο!  Οι απλοί ανθρώποι του λαού μας, οι αγρότες, οι τεχνίτες, οι γεωργοί, οι κτηνοτρόφοι, δεν 
έχουν πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα, που ο χρόνος τους έν’ πολλά περιορισμένος, για να διεκπεραιώσουν 
απλές τραπεζικές διαδικασίες.  Έν’ μια καλή ευκαιρία τούτη η κυβέρνηση, η νέα κυβέρνηση με τον νέο Πρόεδρο, 
με τες νέες αντιλήψεις, ελπίζω, που έχει, να μεριμνήσει, έν’ το μόνο έργο που μπορεί να ενεργήσει πάραυτα, 
σύντομα και αποτελεσματικά.  Να ενισχύσει τον οργανισμό, να του επιτρέψει να κάμει και παραρτήματα και σε 
αγροτικές περιοχές, για να μπορεί να ευκολύνεται ο τόπος, μέχρι που να ’ρθει η ευλογημένη μέρα για τον τόπο 
να επανασυσταθεί ο συνεργατισμός.  Ελπίζω να μας κόψει τούτη η μανία με τες τράπεζες, που τις λατρεύουν 
’πού το πρωί ώς τη νύχτα, που τα καταστρέψαν όλα και το ξαναζούμε το τραπεζικό σύστημα, το τοκογλυφικό 
τραπεζικό σύστημα δηλαδή! 

 Αυτά, κυρία Πρόεδρε. 

 Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο που μου δώσατε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Παπαδούρης. 



2003 

 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Απλά, Πρόεδρε, θέλοντας να τονίσω ότι ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης έχει ένα σοβαρό και 
μεγάλο ρόλο να επιτελέσει στο θέμα της στέγασης, θέλω να παραθέσω κάποια δεδομένα που έχουμε σήμερα 
μπροστά μας.    

 Πρώτον, είμαστε σε μία ημικατεχόμενη πατρίδα.  Δυστυχώς, τούτο σημαίνει ότι υπάρχει περιορισμός 
στη διαθέσιμη γη προς ανάπτυξη, για να ικανοποιήσουμε εύκολα τις στεγαστικές ανάγκες τούντου τόπου.  
Δεύτερον, η στέγαση θεωρείται ανθρώπινο δικαίωμα.  Τρίτον, με τα σημερινά δεδομένα ο δανεισμός, παρ’ όλο 
που γενικότερα είναι δύσκολος ο δανεισμός, ακόμα και για σκοπούς στέγασης είναι δύσκολος.  Και φαίνεται ότι 
από τα πιστωτικά ιδρύματα, εκτός αν κατατίθεται σοβαρή προκαταβολή, δεν υπάρχουν εγκρίσεις ακόμα και για 
στεγαστικά δάνεια.  Τέταρτον, στο θέμα στέγασης, τα ενοίκια επήαν στα ύψη.  Τζιαι τα ενοίκια θα μειωθούν, μόνο 
όταν υπάρχει υπερπροσφορά προϊόντος, για να μπορούν να μειωθούν οι τιμές.  Πέμπτον, λόγω των όσων 
ανέφερα, με τα νεαρά ζευγάρια που είναι πολύ δύσκολο να αποκτήσουν τη δική τους στέγαση -που τούτο 
σημαίνει ότι θα μπορούν να προχωρήσουν με τη δημιουργία οικογένειας- φτάσαμε στο σημείο να έχουμε 
πρόβλημα και στο δημογραφικό, κάτι το οποίο πρέπει να μας απασχολεί όλους. 

 Λέγοντας όλα αυτά, καταλήγοντας ξανά στον μέγιστο ρόλο που έχει ο οργανισμός να διαδραματίσει στο 
θέμα της στέγασης, είναι νομίζω αποδεκτό από όλους μας ότι ο οργανισμός τα τελευταία χρόνια έχει χάσει τον 
δρόμο του.  Καλοπροαίρετα θα προχωρήσουμε να στηρίξουμε, να υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο που έχουμε 
μπροστά μας, αλλά είναι μια συζήτηση που πρέπει να κάνουμε στο προσεχές μέλλον, τι ακριβώς ρόλο θέλουμε 
να έχει ο οργανισμός.  Να αναβαθμιστεί και να προσφέρει αυτά που πρέπει να προσφέρει, ιδιαίτερα σε μια 
περίοδο που τα ευρωπαϊκά επιτόκια έχουν πάει στο ύψος που έχουν πάει.  Και δυστυχώς, δεν μπορούμε να 
εισηγηθούμε σε κόσμο να προχωρήσει να μεταφέρει τα δάνειά του στον οργανισμό, με τα συστήματα τα οποία 
έχουν σήμερα.  Και είναι κρίμα!  Θα ήταν μια άμεση απάντηση διευκόλυνσης όλου του κόσμου. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Παρ’ όλον ότι σκοπός του σημερινού νομοσχεδίου είναι η διαφοροποίηση της σύνθεσης και της 
λειτουργίας του διοικητικού συμβουλίου -το πλατειάσαμε, θα έλεγα, λίγο το θέμα· όχι λίγο, περισσότερο από το 
κανονικό- νομίζω ότι όλοι μας έχουμε μια ευαισθησία στο να κρατηθεί ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης.  
Ίσως αυτό να είναι και ένα θέμα το οποίο θα πρέπει να συζητηθεί διεξοδικά σε αρμόδια επιτροπή, για να δούμε 
ακριβώς πώς μπορεί να υποβοηθηθεί ο οργανισμός, να αναπτύξει νέα σχέδια, ίσως και σε συνδυασμό με τον 
Οργανισμό Ανάπτυξης Γης, για να μπορέσει ακριβώς να βοηθήσει όσο το δυνατόν περισσότερα ζευγάρια να 
αποκτήσουν την πρώτη τους κατοικία. 

 Την ίδια στιγμή να πω ότι είχα την τιμή πριν αρκετά χρόνια να είμαι μέλος του διοικητικού συμβουλίου 
αυτού του οργανισμού ως αντιπρόεδρος.  Η δουλειά η οποία επιτελείται είναι εξαιρετική.  Υπάρχει ένα εξαιρετικό 
ανθρώπινο δυναμικό, το οποίο έχει την αντίληψη του πώς να επιλαμβάνεται των ζητημάτων που αφορούν τις 
χορηγήσεις αυτές σε αντιδιαστολή, θα έλεγα, με αυτά που ζούσαμε στις επιτροπές των συνεργατικών, που είχαν 
ένα τεράστιο, θα έλεγα, μέρος ευθύνης για την κατάρρευσή τους. 

 Εν πάση περιπτώσει όμως, πέραν τούτων θα έλεγα ότι, ναι, ο οργανισμός αυτός έχει τεράστιο κοινωνικό 
έργο να επιτελέσει.  Ως σώμα, είμαστε παρόν, ως ΕΔΕΚ έχουμε επανειλημμένως καταθέσει θέσεις και απόψεις 
γύρω από αυτά τα ζητήματα, της ανάπτυξης νέων σχεδίων και διεύρυνσης του κοινωνικού του ρόλου, και νομίζω 
ότι εμείς, ως σώμα, επαναλαμβάνω, ίσως να πρέπει να το εγγράψουμε ως αυτεπάγγελτο στην αρμόδια επιτροπή, 
για να δούμε ακριβώς πώς βοηθούμε τον οργανισμό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Είναι καλό να λέμε κάποια καλά λόγια για τον οργανισμό, είναι αποδεκτό.  Αλλά το να φτάνουμε στο σημείο 
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να λέμε ότι ο οργανισμός αυτός ή ο οιοσδήποτε άλλος παρόμοιος είναι αντίπαλος των τραπεζών, το αντίπαλον 
δέος, ε, συγγνώμη δηλαδή, πάει πολύ!  Είναι πρόκληση!  Οι τράπεζες είναι ο κυρίαρχος!  Διαθέτουν τη 
δεσπόζουσα θέση, κάμνουν ό,τι θέλουν, μπαίνουν από τη μια, βγαίνουν από την άλλη και σαρώνουν στο 
πέρασμά τους τα πάντα.  Και λυπούμαι ειλικρινά να ακούω στην αίθουσα τούτη, που επέτρεψε στις τράπεζες να 
μπαίνουν από τη μια, να βγαίνουν ʼπού την άλλη, ότι υπάρχει αντίπαλον δέος!  Ποιο είναι το αντίπαλον δέος, 
καλέ;  Υπάρχει άνθρωπος ή νομικό πρόσωπο ή δικαστής που μπορεί να αντισταθεί στις τράπεζες;  Δηλαδή 
κοροϊδευόμαστε μεταξύ μας και κοροϊδεύομε με τη σειρά μας εμείς τους πολίτες;   

 Κάποτε αυτός ο τόπος ήταν περήφανος.  Ένα για ένα από τα πολλά για τα οποία ήταν περήφανος ήταν 
η ευρύτατη, εύρωστη μεσαία τάξη του, ήταν το μεγάλο ποσοστό ιδιοκατοίκησης.  Ε, τα τελευταία χρόνια πάμε 
συνεχώς σε μια κατάσταση που θέλει την ιδιοκατοίκηση να είναι πλέον ένα άπιαστο όνειρο για χιλιάδες νέα 
ζευγάρια.  Και μη μου λέτε εμένα ότι η θεραπεία του προβλήματος είναι ο οργανισμός.  Τούτα είναι στην 
καθομιλουμένη, εις την κοινή κυπριακή, μηλλοσφοτζίσματα!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Αν θέλουμε να λειτουργήσει ο οργανισμός ως αντίπαλον δέος των τραπεζών, αν θέλουμε πράγματι, όπως 
είπαμε, να διευρυνθεί, θα πρέπει να στελεχωθεί, θα πρέπει να ενδυναμωθεί, θα πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος 
του.  Και όλα αυτά τα οποία λέμε δεν χρειάζονται τίποτα περισσότερο από την πολιτική βούληση αυτού του 
κράτους.  Άρα, εάν θέλουμε πράγματι να γίνουν όλα αυτά τα οποία συζητάμε, μπορούν να γίνουν, είναι στο 
ανθρώπινο χέρι, δεν είναι στη δικαιοδοσία οποιουδήποτε άλλου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Εκ των πραγμάτων, το θέμα έχει διευρυνθεί.  Έτσι εν τάχει να πω ότι και εμείς, ως Δημοκρατικός 
Συναγερμός, ιεραρχούμε πάρα πάρα πολύ υψηλά την ικανότητα και δυνατότητα των νεαρών ζευγαριών να 
αποκτήσουν στέγη.  Και όντως σχετίζεται με τον θεσμό της οικογένειας και της τεκνοποίησης σε αυτό τον τόπο. 

 Ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης πράγματι διαδραμάτισε έναν πολύ σημαντικό ρόλο -πρέπει να 
το αναγνωρίσουμε- και ακόμα διαδραματίζει κάποιο ρόλο.  Όμως όντως με τη δημιουργία της ενιαίας τραπεζικής 
ένωσης οφείλει να εφαρμόσει τα ίδια κριτήρια δανεισμού.  Δεν έχω δει ούτε μία περίπτωση κάποιου που να τον 
έχει απορρίψει εμπορική τράπεζα για στεγαστικό δάνειο και να τον εγκρίνει ο οργανισμός, γιατί τα κριτήρια είναι 
πανομοιότυπα.  Δίνει όμως καλύτερο επιτόκιο σήμερα που μιλάμε και μπορεί να είναι απλώς προσωρινά.  Οπότε, 
το νομοσχέδιο είναι χρήσιμο, γιατί όντως ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης είναι μία τράπεζα που 
λειτουργεί ακριβώς με τους ίδιους κανόνες όπως και οι εμπορικές τράπεζες, είτε μας αρέσει είτε όχι. 

 Θέλω να κάνω όμως και εγώ μία μνεία στα σχέδια που η δική μας κυβέρνηση και ο τέως Υπουργός 
Εσωτερικών είχε εκπονήσει, που ήταν πολύ σημαντικά, για ανάπτυξη κιόλας ταυτόχρονα στις ακριτικές περιοχές, 
στις ορεινές περιοχές, στις απομακρυσμένες περιοχές, αλλά και στη βελτίωση του σχεδίου στέγασης των 
προσφύγων.  Και έχουν πετύχει αυτά τα σχέδια, έχουν μεγάλη ζήτηση.   

 Δημιουργούνται όμως συνεχώς νέα δεδομένα και πρέπει να τα αναγνωρίσουμε.  Για παράδειγμα το 
κόστος ανέγερσης ή αγοράς οικοπέδου έχει ανέβει αρκετά το τελευταίο χρονικό διάστημα.  Και είμαστε έτοιμοι 
να συζητήσουμε γενικότερες αλλαγές, για να επιτευχθεί -ακριβώς γιατί ιεραρχούμε πάρα πολύ υψηλά αυτό το 
θέμα- αυτή η δυνατότητα απόκτησης στέγης.  Τώρα, αν θα ονομάζεται ενιαίος φορέας και ποιος θα είναι ο ρόλος 
του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης είναι θέματα τα οποία μπορούμε να συζητήσουμε.   

 Αλλά καταλήγω με το εξής:  Για να πετύχουμε κάτι -το είπε και ο κ. Παπαδούρης- δεν μπορεί να είναι μόνο 
από την πλευρά της ζήτησης, δηλαδή να δίνουμε χορηγίες και δάνεια.  Αυτά με τη σειρά τους κάποια στιγμή 
ανεβάζουν το κόστος απόκτησης στέγης.  Πρέπει να ληφθούν μέτρα και να δοθούν και κίνητρα από την πλευρά 
της προσφοράς, δηλαδή να αυξηθεί το στεγαστικό απόθεμα, για να συγκρατηθούν ή ακόμα και να μειωθούν οι 
τιμές.  Ίσως μια παλαιότερη πολιτική μας για πολύ λίγους ορόφους στα κέντρα των πόλεων ή λίγο έξω από αυτά 
να ήταν λανθασμένη -πρέπει να το πούμε- με αποτέλεσμα απλώς να εξαπλωνόμαστε έξω από τις πόλεις 
συνεχώς και το κόστος τελικώς να μη μειώνεται, αλλά να αυξάνεται. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, μία αποχή και ένας ή μία δεν 
ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που 
προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται 
για Κατοικία Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εκ νέου εναρμόνιση με το Άρθρο 35 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με τίτλο «Οδηγία 2014/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Φεβρουαρίου 2014 
σχετικά με τις συμβάσεις πίστωσης για καταναλωτές για ακίνητα που προορίζονται για κατοικία». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
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 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15, 22 και 29 Μαΐου, καθώς και στις 12 Ιουνίου 2023. Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης ο βουλευτής κ. Μαρίνος 
Σιζόπουλος. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές 
σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εκ νέου εναρμόνιση με το Άρθρο 
35 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 4ης Φεβρουαρίου 2014 σχετικά με τις συμβάσεις πίστωσης για καταναλωτές για ακίνητα που 
προορίζονται για κατοικία». 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με το 
νομοσχέδιο προτείνεται η εισαγωγή στον βασικό νόμο του όρου «ειδική συμμετοχή» και του ορισμού του, ο 
οποίος κατά την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο εκ παραδρομής δεν 
περιλήφθηκε στον βασικό νόμο όπως αυτός ψηφίστηκε. 

 Ειδικότερα, με βάση το ευρωπαϊκό δίκαιο ως «ειδική συμμετοχή» νοείται η άμεση ή έμμεση κατοχή 
κεφαλαίου που αντιπροσωπεύει τουλάχιστον 10% του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου μιας επιχείρησης ή 
που καθιστά δυνατή την άσκηση ουσιώδους επιρροής στη διαχείριση της επιχείρησης αυτής. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η εν λόγω παράλειψη εντοπίστηκε από την Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου και συναφώς, για σκοπούς πληρότητας της ισχύουσας νομοθεσίας, προωθείται με το νομοσχέδιο η 
σχετική ρύθμιση, η οποία είναι συμβατή με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Το θέμα αυτό έχει μια έμμεση σχέση και συνάρτηση με το προηγούμενο θέμα ουσιαστικά.  Σύμφωνα με 
την έκθεση της κοινοβουλευτικής επιτροπής, ο σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η εναρμόνιση με το άρθρο 
35 της Οδηγίας 2014/17 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.   

 Θα πρέπει να τονίσουμε ότι από τον Απρίλιο του 2015 η ΕΔΕΚ επιχειρεί, στα πλαίσια της ίδιας ακριβώς 
Οδηγίας, να υιοθετηθεί και πρόνοια που να αφορά την τιμή του ενυπόθηκου ακινήτου, ούτως ώστε να καθορίζεται 
η καλύτερη δυνατή τιμή για τον δανειολήπτη σε περίπτωση εκποίησης της κατοικίας του ή ακόμα και σε 
περίπτωση αναδιάρθρωσης του δανείου.  Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, με παρεμβάσεις τρίτων, η Βουλή δεν 
κατόρθωσε να το ψηφίσει. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Προχωράμε λοιπόν, αφού δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, ομιλήτρια στη δεύτερη ανάγνωση του 
νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα 
που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά 
Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα ανά Σχολή) 
Κανονισμών, ώστε να μετονομαστεί το Τμήμα Δημόσιας Επικοινωνίας της Σχολής Επικοινωνίας και Μέσων 
Ενημέρωσης σε Τμήμα Ολοκληρωμένης Επικοινωνίας Μάρκετινγκ. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για τους κανονισμούς «Οι περί 
Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 

του 2022» 

Παρόντες: 

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Αποστόλου 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Χρίστος Χριστοφίδης Ανδρέας Θεμιστοκλέους 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 Μαΐου και 7 Ιουνίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, της 
Νομικής Υπηρεσίας, του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), του Φορέα Διασφάλισης και 
Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙΠΑΕ) και της Φοιτητικής Ένωσης του Τεχνολογικού 
Πανεπιστημίου Κύπρου (ΦΕΤΕΠΑΚ).   

 Η Συντεχνία Ακαδημαϊκού Προσωπικού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΣΑΠ-ΤΕΠΑΚ), παρ’ 

 
  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Αποχή: ΕΛΑΜ. 



2008 

 

όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Χρύσανθος 
Σαββίδης, Μάριος Μαυρίδης και Χρίστος Χριστόφιας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 23 και 38 του περί 
Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων περί Τεχνολογικού 
Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα ανά Σχολή) Κανονισμών, ώστε να μετονομαστεί το Τμήμα 
Δημόσιας Επικοινωνίας της Σχολής Επικοινωνίας και Μέσων Ενημέρωσης σε Τμήμα Ολοκληρωμένης 
Επικοινωνίας Μάρκετινγκ.  Ειδικότερα, με την προτεινόμενη τροποποίηση η νέα ονομασία του εν λόγω τμήματος 
θα συνάδει με το περιεχόμενο των προγραμμάτων σπουδών που αυτό προσφέρει, καθώς και με την έρευνα που 
διεξάγει. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του ΤΕΠΑΚ εισηγήθηκαν την 
τροποποίηση της προτεινόμενης ονομασίας του πιο πάνω τμήματος για σκοπούς απλοποίησής της, ώστε αυτό 
να τιτλοφορείται ως Τμήμα Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ. 

 Σημειώνεται ότι ο εκπρόσωπος του ΔΙΠΑΕ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί της πιο πάνω εισήγησης για 
τροποποίηση της προτεινόμενης ονομασίας και ζήτησε από το ΤΕΠΑΚ όπως καταθέσει επίσημα στον ΔΙΠΑΕ 
την εισήγηση αυτή, ούτως ώστε να εξεταστεί από το Συμβούλιο του ΔΙΠΑΕ. 

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με την ανάγκη μετονομασίας 
του πιο πάνω τμήματος του ΤΕΠΑΚ και δεν έφεραν ένσταση στην εισήγηση για μετονομασία του σε Τμήμα 
Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ.  

 Σε μεταγενέστερο στάδιο της συνεδρίας της επιτροπής ο εκπρόσωπος του ΔΙΠΑΕ ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι το Συμβούλιο του ΔΙΠΑΕ ενέκρινε την ως άνω εισήγηση του ΤΕΠΑΚ για τροποποίηση της 
προτεινόμενης ονομασίας του εν λόγω τμήματος. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού τροποποίησε 
σύμφωνα με τα πιο πάνω το κείμενο των κανονισμών, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την 
έγκρισή τους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεν υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωράμε με την έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Άριστου Δαμιανού, Ανδρέα Πασιουρτίδη και 
Γιώργου Κουκουμά. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων Νόμου, ώστε η 
Επιτροπή Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού να έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει ενημέρωση από τον 
Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας σχετικά με την πορεία των υποθέσεων που αφορούν ενδεχόμενη παραβίαση 
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των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας η οποία δυνατόν να συνιστά αδίκημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Με την άδειά σας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Και με την άδεια του συνάδελφου του Άριστου Δαμιανού θα παρακαλούσα, αν είναι δυνατό, να αναβληθεί 
αυτό το θέμα για δεκαπέντε μέρες, για να μπορέσουμε να είμαστε έτοιμοι να τοποθετηθούμε.  Ενδεχομένως να 
υπάρξει κάποια τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να αναβληθεί απλώς ή να επιστρέψει στην επιτροπή, κύριε Λεωνίδου; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Να αναβληθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να αναβληθεί απλώς.  Άρα, να πάει στην τελευταία συνεδρία, στις 13 Ιουλίου; 

 Συνάδελφοι, υπάρχει ένσταση; 

 Κύριε Δαμιανού; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ξέρω ότι μπορεί να δυσκολεύω τους εισηγητές, αλλά θέλουμε αυτό τον χρόνο, γιατί... 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, με έχει ενημερώσει ο κ. Λεωνίδου και υπάρχει συναντίληψη ότι θα ψηφιστεί στις 6 του 
μήνα, οπόταν είναι εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στις 6 και όχι στις 13.  Πολύ σωστά, εγώ έκανα λάθος.  Βλέπω ότι υπάρχει πλειοψηφία, άρα αναβάλλεται 
το θέμα για τις 6 Ιουλίου. 

 Προχωράμε στο υπ’ αριθμόν 6 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε 
Ποινικές Υποθέσεις (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ, κύριε Γεωργίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε Ποινικές Υποθέσεις Νόμου, ώστε να 
εναρμονιστούν οι διατάξεις του με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2022/228 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την τροποποίηση της οδηγίας 
2014/41/ΕΕ, όσον αφορά την ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της Ένωσης για την προστασία των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε Ποινικές Υποθέσεις (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 
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 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31η Μαΐου, καθώς και στις 7 Ιουνίου 
2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.  Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, παρ’ όλο 
που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, ωστόσο ενημέρωσε την επιτροπή με γραπτό 
υπόμνημά της ότι συμφωνεί με την προτεινόμενη τροποποίηση. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης ο πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Νίκος Τορναρίτης και τα μέλη της κ. Γιώργος Κουκουμάς και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε Ποινικές 
Υποθέσεις Νόμου, ώστε να εναρμονιστούν οι διατάξεις του με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο 
«Οδηγία (ΕΕ) 2022/228 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την 
τροποποίηση της οδηγίας 2014/41/ΕΕ, όσον αφορά την ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της Ένωσης για την 
προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα».   

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέθεσε το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, με 
τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπείται όπως, κατά την εφαρμογή των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας, η 
προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και η επεξεργασία αυτών πραγματοποιείται σύμφωνα με τις 
νομοθεσίες που απαριθμούνται στις προτεινόμενες ρυθμίσεις και οι οποίες αφορούν στην προστασία των εν 
λόγω δεδομένων. 

 Σημειώνεται ότι ως προθεσμία μεταφοράς των διατάξεων της ως άνω αναφερόμενης οδηγίας στο εθνικό 
δίκαιο καθορίζεται η 14η Μαρτίου 2023.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή για τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων.   

 Σημειώνεται ωστόσο ότι σε σχετικό σημείωμα της Υπηρεσίας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής των 
Αντιπροσώπων αναφέρεται ότι, παρ’ όλο που η ως άνω αναφερόμενη Οδηγία (ΕΕ) 2022/228 διαγράφει το άρθρο 
20 της Οδηγίας 2014/41/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 περί της 
ευρωπαϊκής εντολής έρευνας σε ποινικές υποθέσεις, το οποίο αντιστοιχεί στο άρθρο 21 του υπό τροποποίηση 
εθνικού νόμου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις το εν λόγω άρθρο αντικαταστάθηκε με νέες πρόνοιες αντί να 
διαγραφεί.  Πρόσθετα, στο εν λόγω σημείωμα γίνεται εισήγηση όπως, σε περίπτωση που δεν διαγραφούν οι εν 
λόγω διατάξεις, προστεθεί στις πρόνοιες του υπό εξέταση νομοσχεδίου σχετική πρόνοια σύμφωνα με την οποία 
η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα κατά την εφαρμογή των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας 
διέπεται από τον Γενικό Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679, μόνο σε περίπτωση κατά την οποία οι υπό αναφορά 
διαδικασίες δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων Έναντι της 
Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα από Αρμόδιες Αρχές για τους Σκοπούς της Πρόληψης, 
Διερεύνησης, Ανίχνευσης ή Δίωξης Ποινικών Αδικημάτων ή της Εκτέλεσης Ποινικών Κυρώσεων και για την 
Ελεύθερη Κυκλοφορία των Δεδομένων αυτών Νόμου.  

 Τοποθετούμενη επί των πιο πάνω παρατηρήσεων σχετικά με τη μη διαγραφή του άρθρου 21 της βασικής 
νομοθεσίας, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας σημείωσε ότι κατά τον νομοτεχνικό έλεγχο 
του υπό εξέταση νομοσχεδίου θεωρήθηκε ορθότερο όπως αντικατασταθεί αντί να διαγραφεί το υπό αναφορά 
άρθρο, ώστε να γίνεται ρητή αναφορά στις νομοθεσίες που διέπουν το πλαίσιο προστασίας των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα για σκοπούς διασφάλισης των δικαιωμάτων των πολιτών.   

 Υπό το φως των πιο πάνω παρατηρήσεων, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπέβαλε 
στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του υπό εξέταση νομοσχεδίου, με το οποίο διευκρινίζεται στις πρόνοιες 
αυτού ότι οι διατάξεις του Γενικού Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 εφαρμόζονται μόνο σε περίπτωση κατά την οποία 
οι υπό αναφορά διαδικασίες δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της νομοθεσίας σχετικά με την προστασία 
φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα για σκοπούς πρόληψης, 
διερεύνησης, ανίχνευσης ή δίωξης ποινικών αδικημάτων ή εκτέλεσης ποινικών κυρώσεων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις επί του αναθεωρημένου 
κειμένου του νομοσχεδίου, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών αυτού κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 
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 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 21 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε Ποινικές Υποθέσεις 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 7 μέχρι 15 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Ποινικής 
Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023», «Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», «Ο 
περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», 
«Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», «Ο περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για Παραβίαση 
του Δικαιώματος σε Διάγνωση Αστικών Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023», «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», 
«Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» και «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Σχολής Δικαστών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», αντίστοιχα. 

 Να ενημερώσω ότι τα θέματα με τους αριθμούς 13 και 15, που τιτλοφορούνται «Ο περί Εκλογής Μελών 
της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» και «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Σχολής Δικαστών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», αντίστοιχα, αναβάλλονται για επανεξέταση από την 
αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή. 

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Γνωρίζω ότι έχει τεθεί στη Σύσκεψη.  Είμαστε ενημερωμένοι από τον συνάδελφο. 

 Είναι εδώ και η αναπληρώτρια πρόεδρος της επιτροπής Νομικών.  Να σημειώσω ότι πρόκειται για τυπικές 
προσαρμογές λόγω της μεταρρύθμισης, με μηδενικό ουσιαστικό περιεχόμενο.  Είναι λεκτικές προσαρμογές.   

 Ωραία, αν υπάρχει το αίτημα και επιμένει ο συνάδελφος... 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 



2012 

 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Μία διευκρίνιση.  Τα δύο αυτά νομοσχέδια δεν είναι τυπικά.  Έχουν και έναν ουσιαστικό χαρακτήρα, γι’ 
αυτό έχω ζητήσει να τα ξανασυζητήσουμε, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση για την αναβολή των δύο αυτών νομοθετημάτων;   

 Κυρία Τσιρίδου. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Συμφωνώ και εγώ και με τον συνάδελφο ότι πρόκειται περί τυπικών τροποποιήσεων, για να μπορούν να 
συνάδουν με τη μεταρρύθμιση της ανώτατης βαθμίδας της δικαιοσύνης.  Έχω ήδη συζητήσει με τον συνάδελφο.  
Εφόσον είναι η πρώτη φορά που ζητά κάποια αναβολή, τυπικά δεν έχουμε λόγο να αρνηθούμε, θα το δούμε μαζί 
του ξανά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

 Να σημειώσουμε ότι το νομοσχέδιο που τιτλοφορείται «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού 
Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023», το οποίο περιλαμβάνεται στην 
έκθεση της επιτροπής, αποσύρεται σήμερα από την εκτελεστική εξουσία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου, ώστε να εναρμονιστούν οι διατάξεις του με το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο, που θεσπίστηκε για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα της απονομής δικαιοσύνης, το 
οποίο προβλέπει, μεταξύ άλλων, την ίδρυση Εφετείου, που θα επιλαμβάνεται των εφέσεων κατά αποφάσεων 
όλων των δικαστηρίων στη Δημοκρατία, πλην του Ανωτάτου Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Συνταγματικού 
Δικαστηρίου. 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Νόμου, ώστε το νεοϊδρυθέν 
Εφετείο να επιλαμβάνεται της εκδίκασης των εφέσεων κατά των αποφάσεων του Διοικητικού Δικαστηρίου. 

 Τροποποίηση του περί Ενοικιοστασίου Νόμου, ώστε το νεοϊδρυθέν Εφετείο να επιλαμβάνεται της 
εκδίκασης των εφέσεων κατά των αποφάσεων του Δικαστηρίου Ελέγχου Ενοικιάσεων. 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμου, 
ώστε οι εφέσεις κατά των αποφάσεων του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου να εκδικάζονται από το 
νεοϊδρυθέν Εφετείο. 

 Τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε να ρυθμιστούν θέματα που αφορούν την εμφάνιση των 
ασκούμενων δικηγόρων ενώπιον του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, να οριστεί το νεοϊδρυθέν Εφετείο 
ως το αρμόδιο δικαστήριο για την εκδίκαση εφέσεων κατά αποφάσεων του Πειθαρχικού Συμβουλίου του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και να καθοριστεί η απαιτούμενη χρονική περίοδος άσκησης του δικηγορικού 
επαγγέλματος για εμφάνιση δικηγόρου σε ακρόαση έφεσης ενώπιον του Εφετείου. 

 Τροποποίηση του περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για Παραβίαση του Δικαιώματος σε Διάγνωση 
Αστικών Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο Νόμου, ώστε να επεκταθεί η εφαρμογή των 
διατάξεων αυτού στις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου. 

 Τροποποίηση του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, ώστε να αναθεωρηθεί η διάταξη αυτού που 
προβλέπει ότι αρμοδιότητα εκδίκασης των υποθέσεων που αφορούν τις προαγωγές δημοσίων υπαλλήλων 
κέκτηται το Ανώτατο Δικαστήριο, ώστε την εξουσία αυτή να έχει το Διοικητικό Δικαστήριο, καθότι η εν λόγω 
διάταξη δεν είχε αναθεωρηθεί, παρά την όγδοη τροποποίηση του Συντάγματος, με την οποία προβλέπεται ότι οι 
προσφυγές που καταχωρίζονται δυνάμει του Άρθρου 146 του Συντάγματος εκδικάζονται σε πρώτο βαθμό από 
το Διοικητικό Δικαστήριο. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τα νομοσχέδια 
του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 



2013 

 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τα νομοσχέδια του 
επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και την 31η Μαΐου, 
καθώς και στις 7 Ιουνίου 2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιόν της η Αρχιπρωτοκολλητής, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Νίκος 
Τορναρίτης και τα μέλη της κ. Πανίκος Λεωνίδου και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός όλων των νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου εκάστου, ώστε 
αυτό να συνάδει με το νέο νομικό πλαίσιο, που θεσπίστηκε για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα της 
απονομής δικαιοσύνης, το οποίο θα τεθεί σε ισχύ την 1η Ιουλίου του τρέχοντος έτους. 

 Ειδικότερα, σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου, 
ώστε να εισαχθούν στις διατάξεις του οι αναγκαίοι όροι και ορισμοί με σκοπό την εναρμόνιση των διατάξεών του 
με το νέο νομικό πλαίσιο, που θεσπίστηκε για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα της απονομής 
δικαιοσύνης, το οποίο προβλέπει μεταξύ άλλων την ίδρυση Εφετείου, που θα επιλαμβάνεται των εφέσεων κατά 
αποφάσεων όλων των δικαστηρίων στη Δημοκρατία, πλην του Ανωτάτου Δικαστηρίου και του Ανωτάτου 
Συνταγματικού Δικαστηρίου.  

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού 
Δικαστηρίου Νόμου, ώστε το νεοϊδρυθέν Εφετείο να επιλαμβάνεται της εκδίκασης των εφέσεων κατά των 
αποφάσεων του Διοικητικού Δικαστηρίου. 

 Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού 
Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας Νόμου, ώστε οι εφέσεις κατά των αποφάσεων του Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας να εκδικάζονται από το νεοϊδρυθέν Εφετείο. 

 Σκοπός του τέταρτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ενοικιοστασίου Νόμου, ώστε το 
νεοϊδρυθέν Εφετείο να επιλαμβάνεται της εκδίκασης των εφέσεων κατά των αποφάσεων του Δικαστηρίου 
Ελέγχου Ενοικιάσεων. 

 Σκοπός του πέμπτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού 
Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμου, ώστε οι εφέσεις κατά των αποφάσεων του Εμπορικού Δικαστηρίου και του 
Ναυτοδικείου να εκδικάζονται από το νεοϊδρυθέν Εφετείο. 

 Σκοπός του έκτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε να ρυθμιστούν 
θέματα που αφορούν την εμφάνιση των ασκούμενων δικηγόρων ενώπιον του Ανωτάτου Συνταγματικού 
Δικαστηρίου, να οριστεί το νεοϊδρυθέν Εφετείο ως το αρμόδιο δικαστήριο για την εκδίκαση έφεσης κατά 
απόφασης του Πειθαρχικού Συμβουλίου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και να καθοριστεί η 
απαιτούμενη χρονική περίοδος άσκησης του δικηγορικού επαγγέλματος για εμφάνιση δικηγόρου σε ακρόαση 
έφεσης ενώπιον του Εφετείου. 

 Σκοπός του έβδομου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για 
Παραβίαση του Δικαιώματος σε Διάγνωση Αστικών Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο Νόμου, 
ώστε να επεκταθεί η εφαρμογή της ισχύος των διατάξεων αυτού στις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον του 
Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου. 

 Σκοπός του όγδοου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων Νόμου, ώστε το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο να λειτουργεί πλέον ως Εκλογοδικείο, αντί 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου ως η ισχύουσα νομοθεσία προβλέπει. 

 Σκοπός του ένατου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, ώστε να 
αναθεωρηθεί η σχετική διάταξη αυτού, για να προβλέπει ότι αρμοδιότητα εκδίκασης των υποθέσεων που 
αφορούν τις προαγωγές δημοσίων υπαλλήλων κέκτηται το Διοικητικό Δικαστήριο, αντί το Ανώτατο Δικαστήριο, 
διάταξη η οποία δεν είχε αναθεωρηθεί, παρά την όγδοη τροποποίηση του Συντάγματος, με την οποία 
προβλέπεται ότι οι προσφυγές που καταχωρίζονται δυνάμει του Άρθρου 146 του Συντάγματος εκδικάζονται σε 
πρώτο βαθμό από το Διοικητικό Δικαστήριο.  

 Σκοπός του δέκατου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Σχολής 
Δικαστών Νόμου, ώστε να αναθεωρηθούν οι διατάξεις αυτού που προβλέπουν τις αρμοδιότητες της Σχολής 
Δικαστών, τη σύνθεση και τις αρμοδιότητες του Συμβουλίου της Σχολής Δικαστών και τον διορισμό και τις 
αρμοδιότητες του διευθυντή αυτής, με σκοπό οι εν λόγω ρυθμίσεις να συνάδουν με το νέο νομικό πλαίσιο που 
θεσπίστηκε για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα της απονομής δικαιοσύνης. 



2014 

 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι τα εν λόγω νομοσχέδια ετοιμάστηκαν στο πλαίσιο 
της ευρύτερης μεταρρύθμισης του συστήματος της απονομής δικαιοσύνης και αποτελούν απόρροια της 
θέσπισης του νομικού πλαισίου που αφορά τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα αυτής με τη λειτουργία του 
Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου, καθώς και την ίδρυση του Εφετείου για 
την εκδίκαση όλων των εφέσεων κατά αποφάσεων όλων των πρωτοβάθμιων δικαστηρίων της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι σχετικά με τα νομοσχέδια υπ’ αριθμόν 1 και 9 του επισυνημμένου παραρτήματος, τα οποία 
αφορούν στην τροποποίηση του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου και του περί Δημοσίας Υπηρεσίας Νόμου, 
αντίστοιχα, το υπουργείο υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένα κείμενα αυτών, με τα οποία τροποποιείται ο 
ορισμός των όρων «Ανώτατο Δικαστήριο» και «Δικαστής Ανωτάτου Δικαστηρίου» στο υπ’ αριθμόν 1 νομοσχέδιο 
και ο όρος «αρμόδια αρχή» στο υπ’ αριθμόν 9 νομοσχέδιο, βάσει των παρατηρήσεων που έλαβε το υπουργείο 
από το Ανώτατο Δικαστήριο.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι, κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην επιτροπή, επισημάνθηκε ότι οι 
πρόνοιες του υπ’ αριθμόν 3 νομοσχεδίου ψηφίστηκαν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στο πλαίσιο άλλης 
τροποποίησης της βασικής νομοθεσίας, η οποία δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και 
τέθηκε ήδη σε ισχύ.  Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο απέστειλε στη Βουλή σχετική επιστολή για απόσυρσή του.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις επί όλων των κειμένων των 
νομοσχεδίων, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών αυτών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της 
ολομέλειας του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του υπ’ αριθμόν 5 νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο 
τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και 
Ναυτοδικείου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

2. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 

3. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2023. 

4. Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

5. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 

6. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

7. Ο περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για Παραβίαση του Δικαιώματος σε Διάγνωση Αστικών 
Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

8. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

9. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

10. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Σχολής Δικαστών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η συζήτηση θα είναι ενιαία φυσικά.  Οπόταν, υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θα είμαι πάρα πολύ σύντομος.  

 Έχουμε συζητήσει εκτεταμένα τη μεταρρύθμιση.  Παίρνω τον λόγο, απλώς για να επαναλάβω την έκκλησή 
μας όπως όλοι οι φορείς που εμπλέκονται στη μεταρρύθμιση κάνουν ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό, για να μη 
διαψευστούν οι προσδοκίες των πολιτών, που σήμερα ταλαιπωρούνται, όπως και ομοίως πράξουν οι λειτουργοί 
της δικαιοσύνης, με ένα σύστημα απονομής δικαιοσύνης που, όπως έχει πει το Ανώτατο, βρίσκεται υπό 
κατάρρευση.  Επομένως, εμείς είμαστε δεκτικοί σε κάθε αλλαγή που έρχεται.   

 Θα παρακαλέσω το αρμόδιο υπουργείο και την ανεξάρτητη δικαστική εξουσία όπως κάνουν ό,τι πρέπει, 
για να μπορέσει να εφαρμοστεί αυτή η μεταρρύθμιση, γιατί πραγματικά την έχει ανάγκη ο τόπος μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 



2015 

 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Συμφωνώ απόλυτα με τον συνάδελφο τον κ. Δαμιανού.  Επιτρέψετέ μου όμως να αναφέρω ότι όλα αυτά 
τα νομοσχέδια που συζητάμε τώρα και θα πάνε για ψήφιση έχουν περίπου τον ίδιο χαρακτήρα.  Δηλαδή 
δημιουργείται η διαδικασία πρωτόδικες αποφάσεις, σε οποιοδήποτε στάδιο, να πηγαίνουν προς το εφετείο.  Έχω 
ζητήσει την εξαίρεση δύο θεμάτων, για να τα δούμε πιο αναλυτικά, γιατί το ένα αφορά το εκλογοδικείο, που 
πιθανόν να ενδιαφέρει άτομα που βρίσκονται σε αυτή την αίθουσα.  Το εκλογοδικείο καλώς ή κακώς έχει μόνο 
αυτό τη δυνατότητα να μην ελέγχεται από κανένα άλλο ιεραρχικά ανώτερο όργανο.  Δηλαδή οι αποφάσεις του 
εκλογοδικείου είναι τελεσίδικες και αμετάκλητες.  Γι’ αυτό θέλει κάποια σκέψη και κάποια συζήτηση και 
προβληματισμό, μια και συζητάμε αυτή τη μεταρρύθμιση.  Ίσως ήταν -και είναι- η ευκαιρία, εφόσον δεν έχομε και 
αύριο το πρωί εκλογές, να το συζητήσομε, για να δούμε κατά πόσο μπορεί να υπάρξει μια ρύθμιση. 

 Αναφορικά με το άλλο θέμα, τη δημιουργία και σύσταση σχολής δικαστών, και εδώ πρέπει να δούμε 
ακριβώς τη διεύρυνση αυτής της δυνατότητας, ούτως ώστε να μετατραπεί ενδεχομένως και κομμάτι μιας 
πανεπιστημιακής σχολής, για να υπάρχει και το τεκμήριο της παιδαγωγικής, αν θέλετε, πτυχής και ευρύτερα να 
μπορεί να υπάρξει ένα θεμέλιο, για να δημιουργήσουμε τις προοπτικές πιο αντικειμενικής και πιο λειτουργικής 
πορείας στο δικαστικό σώμα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Φαντάζομαι είναι και αυτός ο λόγος που ζητήσατε αναβολή, κύριε Λεωνίδου. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Η κ. Τσιρίδου. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Από την πλευρά μας, να πούμε και εμείς ότι πράγματι το θέμα της μεταρρύθμισης της ανώτατης βαθμίδας 
της δικαιοσύνης, που μας απασχόλησε τα τελευταία χρόνια και που καταφέραμε την περασμένη χρονιά να 
ψηφίσουμε, είναι κάτι τόσο πολύ σημαντικό, πολυπόθητο και αναμενόμενο από την κοινωνία, που σίγουρα -
πολύ ορθά αναφέρθηκε-αναμένουμε από τους αρμόδιους φορείς να την εφαρμόσουν, όπως ακριβώς περιμένει 
ο κόσμος. 

 Επίσης, σίγουρα καλούμε και την πολιτεία, όπου μπορεί, να δει ρυθμίσεις που αφορούν και τις 
καθυστερήσεις όσον αφορά τις πρωτόδικες υποθέσεις, την πρωτόδικη βαθμίδα της δικαιοσύνης.  Καλούμε την 
πολιτεία να το δει και είμαστε εκεί να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε και εμείς.   

 Όσον αφορά αυτά τα οποία ανέφερε ο συνάδελφος και τους λόγους που ζητήθηκε η αναβολή, σίγουρα το 
θέμα του εκλογοδικείου είναι κάτι που ρυθμίζεται με βάση το ίδιο το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, το 
Άρθρο 85.  Οποιοδήποτε θέμα σχετικό προς τα προσόντα εκλογιμότητας των υποψηφίων και οποιαδήποτε 
ένσταση κατά των εκλογών εκδικάζονται οριστικά και αμετάκλητα από το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο. 

 Άρα, σίγουρα είναι κάτι για το οποίο θα πρέπει να έχουμε υπόψη ότι είναι θέμα Συντάγματος που δεν 
μπορεί να το αγγίξουμε εμείς νομοθετικά, όπως έχω ακούσει, αλλά είναι κάτι που θα δει η επιτροπή και θα το 
προχωρήσουμε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ας μην το αναλύσουμε σήμερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα δεν πρέπει να το αναλύσουμε σήμερα, γιατί την ουσία θα την εξετάσουμε σε κατοπινό στάδιο, που θα 
έχουμε ενώπιόν μας τα νομοσχέδια.   

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, γνωρίζουμε τη συγκεκριμένη διάταξη.  Εγώ είπα θα μελετήσουμε κατά πόσο μπορεί να 
υπάρξει μία αλλαγή στο όλο καθεστώς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σίγουρα η συνάδελφος δεν το έλεγε για σας, αλλά για να γνωρίζουν οι πολίτες.  



2016 

 

 Ευχαριστούμε πολύ. 

 Υπάρχει κάποιος άλλος ομιλητής, ομιλήτρια; 

 Όχι. 

 Λοιπόν, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 7 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 8 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 



2017 

 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 9 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 35 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 10 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 



2018 

 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και 
Ναυτοδικείου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 11 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4Β του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Αντικατάσταση του Δεύτερου Πίνακα του Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 6. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 6 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 



2019 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 12 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για Παραβίαση του 
Δικαιώματος σε Διάγνωση Αστικών Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 14 θέματος. 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 
  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 



2020 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και προχωράμε τώρα στο υπ’ αριθμόν 16 θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί Υφυπουργείου Κοινωνικής 
Πρόνοιας - Θέση Βοηθού Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Βοηθού Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, η 
οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού [Κλίμακα Α2, Α5 και Α7(ii)], ώστε να ολοκληρωθεί η δημιουργία 
της οργανωτικής δομής της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ) στο Υφυπουργείο Κοινωνικής 
Πρόνοιας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας - Θέση Βοηθού Λειτουργού Διαχείρισης 

Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023» 

Παρόντες: 

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Σωτήρης Ιωάννου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Κωστής Ευσταθίου 

 
  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 



2021 

 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιουνίου 
2023. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η έγκριση σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Βοηθού Λειτουργού Διαχείρισης 
Επιδομάτων Πρόνοιας, η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού [Κλίμακα Α2, Α5 και Α7(ii)], ώστε να 
ολοκληρωθεί η δημιουργία της οργανωτικής δομής της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ) 
στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, η ΥΔΕΠ από τη σύστασή της και μέχρι το έτος 2021 στελεχωνόταν εξ ολοκλήρου με προσωπικό 
από άλλα τμήματα και υπηρεσίες ή με εργοδοτουμένους ορισμένου χρόνου, με αποτέλεσμα να αντιμετωπίζει 
σοβαρά προβλήματα υποστελέχωσης λόγω συχνών παραιτήσεων ή μετακινήσεων του προσωπικού της.  Για 
τους λόγους αυτούς από το έτος 2021 και εντεύθεν έχει τροχοδρομηθεί η στελέχωση της ΥΔΕΠ με μόνιμο 
προσωπικό σε οργανικές θέσεις με στόχο τη δημιουργία ορθολογιστικής οργανωτικής δομής στην εν λόγω 
υπηρεσία. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί η πλήρωση των οργανικών 
θέσεων του Προϊσταμένου της ΥΔΕΠ, των Ανώτερων Λειτουργών Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας και των 
Λειτουργών Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, ενώ βρίσκεται ενώπιον της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας η 
διαδικασία πλήρωσης των θέσεων Λειτουργών Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας Α΄.  Συναφώς, για την 
ολοκλήρωση της οργανωτικής δομής της ΥΔΕΠ κρίθηκε αναγκαία η προώθηση των υπό συζήτηση κανονισμών, 
ώστε να καταστεί δυνατή η πρόσληψη Βοηθών Λειτουργών Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας οι οποίοι θα είναι 
υπεύθυνοι κυρίως για την εξυπηρέτηση των πολιτών και για τη διαχείριση των αιτήσεων που υποβάλλονται για 
παροχή επιδομάτων πρόνοιας. 

 Σημειώνεται ότι το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας συζητήθηκε και συμφωνήθηκε από την αρμόδια για 
σχέδια υπηρεσίας Υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 7 Ιουνίου 2023, 
στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών 
στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η αναπληρώτρια πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των 
κανονισμών. 

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της 
βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 16 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα ένας, υπέρ σαράντα ένας, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 16 κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 



2022 

 

 Το υπ’ αριθμόν 17 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) Κανονισμών, ώστε να 
θεσπιστούν νέα σχέδια υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου [Κλίμακα Α13(ii)], η οποία 
καθορίζεται ως θέση προαγωγής, και για τη θέση Λειτουργού Πληροφορικής (Κλίμακα Α8, Α10 και Α11), η οποία 
καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού, στην Αρχή Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2023» 

Παρόντες: 

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Σωτήρης Ιωάννου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιουνίου 
2023. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των εδαφίων (2) και (3) του άρθρου 
19 του περί Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια 
Υπηρεσίας Θέσεων) Κανονισμών, ώστε να θεσπιστούν νέα σχέδια υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού 
Λογιστηρίου (Κλίμακα Α13(ii)), η οποία καθορίζεται ως θέση προαγωγής, και για τη θέση Λειτουργού 
Πληροφορικής (Κλίμακα Α8, Α10 και Α11), η οποία καθορίζεται ως θέση πρώτου διορισμού, στην Αρχή Λιμένων 
Κύπρου (ΑΛΚ).  Σημειώνεται ότι οι εν λόγω θέσεις προνοούνται στον προϋπολογισμό της ΑΛΚ για το έτος 2022. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων, το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου αποσκοπεί στην υλοποίηση του 
προϋπολογισμού της ΑΛΚ για το έτος 2022 και της νέας οργανωτικής δομής της, η οποία δημιουργήθηκε στο 
πλαίσιο της ανελικτικής επιστημονικής δομής του Λογιστηρίου της ΑΛΚ.  Περαιτέρω, το σχέδιο υπηρεσίας για τη 
θέση Λειτουργού Πληροφορικής αποσκοπεί στην αναβάθμιση του κλάδου της Πληροφορικής και στην 
ικανοποίηση των υπηρεσιακών αναγκών της ΑΛΚ. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα προτεινόμενα στους κανονισμούς νέα σχέδια υπηρεσίας έτυχαν 
διαβούλευσης με τις οικείες συνδικαλιστικές οργανώσεις, καθώς και επεξεργασίας από το Τμήμα Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, ώστε να συνάδουν με τις γενικές αρχές και την 
πολιτική που εφαρμόζεται για αντίστοιχες θέσεις στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό αναφορά κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 7 Ιουνίου 2023, 
στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η αναπληρώτρια πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των 
κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και ο μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής επιφυλάχθηκαν 
να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 



2023 

 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Για ακόμα μία φορά θα επαναλάβουμε τη θέση της ΕΔΕΚ, που εδώ και πάρα πολλά χρόνια την 
επαναλαμβάνουμε, αλλά φωνή βοώντος εν τη ερήμω  Δεν ακούει κανένας.  Έχουμε ξεκαθαρίσει ότι και στον 
δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα θέσεις από μία κλίμακα και άνω, απ’ την Α12 και άνω, ή θα είναι όλες 
θέσεις προαγωγής ή θα είναι όλες θέσεις πρώτου διορισμού και προαγωγής.  Δεν μπορεί, όπου βολεύονται 
κάποιοι, να είναι προαγωγής και, όπου βολεύονται κάποιοι άλλοι, να είναι πρώτου διορισμού και προαγωγής.  
Και μάλιστα να διαπιστώνουμε στην ίδια υπηρεσία, σε διάφορα τμήματα της ίδιας υπηρεσίας, άλλες θέσεις να 
είναι, για την ίδια βαθμίδα, πρώτου διορισμού και προαγωγής και άλλες να είναι μόνο προαγωγής.  Αυτό το 
πράγμα κάποτε πρέπει να σταματήσει, πρέπει να τελειώσει και πρέπει να αποφασιστεί.  Δεν μπορούμε συνέχεια 
τα θέματα αυτά να τα καθορίζουμε, όπως βολεύει κάποιους!  Από τη μια θέλουμε να υπάρχει αξιοκρατία, από την 
άλλη προάγουμε την ευνοιοκρατία με τον πλέον ασύδοτο και μάλιστα με τον πλέον προκλητικό τρόπο.   

 Γι’ αυτό ακριβώς εμείς από την πλευρά τη δική μας θα τηρήσουμε αποχή, αλλά είναι μια τελευταία έκκληση 
τελικά αυτό το θέμα να ρυθμιστεί ολιστικά.  Δεν γίνεται να συνεχίσει αυτή η κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Δεν ξέρω τι ακριβώς υπονοεί ο κ. Σιζόπουλος, αλλά, αν υπονοεί ότι αυτό που λέει θα πρέπει να ισχύσει 
επί της δημόσιας υπηρεσίας, της κεντρικής κυβέρνησης και του ευρύτερου κυβερνητικού τομέα, των ημικρατικών 
οργανισμών, των ενόπλων δυνάμεων κ.τ.λ., είναι ανέφικτο.  Πρακτικά είναι ανέφικτο.  Γιατί είναι ανέφικτο;  
Δηλαδή, όταν κενωθεί η θέση ενός διευθυντή λυκείου, εννά πάμε να προσλάβομεν πόξω;  Υποχρεωτικά πρέπει 
να είναι θέση προαγωγής.  Όταν πρόκειται να προαγάγουμε έναν ταγματάρχη σε αντισυνταγματάρχη, εννά πούμε 
«ξέρετε, πάμε να υπογράψουμε συμβόλαιο να φέρουμε πόξω»;  Τζιαι πκοιον εννά φέρουμεν πόξω να βάλουμεν 
στη θέση διοικητή συντάγματος; 

 Σε αυτά τα πράγματα μπορεί να υπάρχουν στρεβλώσεις, αλλά δεν λύνονται με μία γενική, απανταχούσα 
απόφαση και τελειώνουμε!  Είναι κατά περίπτωση, κυρία Πρόεδρε.    

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

(Απευθυνόμενη στον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο) 

 Περιμένετε.  Θα κάνετε τη δευτερολογία σας, συγγνώμη. 

 Ο κ. Μουσιούττας πρωτολογία.  

 Ελάτε.  Ελάτε, εσείς. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Εντάξει, επειδή μιλούμε για θέσεις προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής, να ξεχωρίσουμε 
κάτι.  Υπάρχουν τρεις κατηγορίες θέσεων στο δημόσιο:  Οι πρώτου διορισμού, που είναι οι θέσεις εισδοχής, οι 
προαγωγής, που είναι η ανελικτική πυραμίδα, και οι πρώτου διορισμού και προαγωγής, που συνήθως είναι οι 
διευθυντικές θέσεις και κάποιες φορές και κλίμακες Α13.  Γιατί υπάρχουν όμως οι θέσεις πρώτου διορισμού και 
προαγωγής;  Διότι υπάρχει ευχέρεια, όταν ένας υπάλληλος, φέρ’ ειπείν, είναι στην κλίμακα Α8-10, να δικαιούται 
να προαχθεί στην Α13, όταν είναι πρώτου διορισμού και προαγωγής η θέση.  Δικαιούται και ο υπάλληλος ο 
εσωτερικός, αν πληροί τα του σχεδίου υπηρεσίας, να κάμει αίτηση και να προαχθεί σ’ αυτή τη θέση, όπως ένας 
εξωτερικός.  Θα είναι προαγωγή, διότι δεν ακολουθείται η κανονική διαδικασία.  Τώρα, το αν θα αλλάξει αυτό το 
σύστημα είναι θέμα το οποίο πρέπει να μελετηθεί απ’ άκρη σ’ άκρη και όχι σπασμωδικά να κάμουμε αλλαγές. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Μουσιούττα. 

 Ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Εγώ να τονίσω ότι είναι πάρα πολλά σωστά που τα είπε ο κ. Μουσιούττας.  Για μένα το πιο δύσκολο και 
το πιο σημαντικό σε αυτά τα σχέδια υπηρεσίας είναι το γεγονός ότι οι εκάστοτε κυβερνώντες, όποιοι τζιαι να είναι, 
άμα θέλουν να προωθήσουν κάποιο γνωστό τους, λέουν «να έσιει», ξέρω εγώ, «πέντε χρόνια και εννιά μήνες 
πείρα» κ.τ.λ.  Τούτα ούλλα τα πράματα έπρεπε να σταματήσουν πριν έντεκα χρόνια, όταν ήρτεν Οδηγία ’πού την 
Ευρωπαϊκή Ένωση να καθορίσομε τα επίπεδα προσόντων ’πού τον πιο απλό απόφοιτο λυκείου ή τεχνικής 
σχολής μέχρι αυτόν που έσιει δοκτοράτο με πολλή πείρα.  Είχαμε υποχρέωση για όλα τα επαγγέλματα να 
καθορίσομε τα προσόντα.  Εγινήκαν επιτροπές, συνεδριάζουν τζιαι ξανασυνεδριάζουν τζιαι δεν πάμε πούποτε.  
Ο μοντέρνος ο κόσμος κάμνει προκήρυξη τζιαι λέει «θέλω έναν υπάλληλο επιπέδου 5, θέλω υπάλληλο επιπέδου 
7».  Δεν έρκεται να πει «θα δώκω τούντην θέση σε κάποιον ’πο ’σιει τόσους μήνες τζιαι τόσα χρόνια υπηρεσία». 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Ο κ. Καυκαλιάς. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Επειδή η συζήτηση πλατειάζει, ήθελα να ενημερώσω το σώμα ότι έχουμε ήδη εγγράψει συγκεκριμένο θέμα 
στην επιτροπή Εργασίας γι’ αυτό ακριβώς το ζήτημα, την κατοχύρωση των επαγγελματικών προσόντων, με μία 
προέκταση, κατά τη δική μας την αντίληψη, που αφορά και στις συλλογικές συμβάσεις.   

 Την ίδια ώρα πρέπει επίσης να ενημερώσω το σώμα, επειδή το έφερε η συζήτηση, ότι έχουμε ζητήσει και 
έρευνα, μελέτη από τις υπηρεσίες της Βουλής σε σχέση με το τι ισχύει σε άλλα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Θα έχουμε τη μελέτη, όπως μας ενημερώνουν οι υπηρεσίες, το συντομότερο δυνατόν, εντός του Σεπτεμβρίου.  
Και είναι ένα πάρα πολύ καλό, σημαντικό ζήτημα στο οποίο πρέπει να εγκύψουμε σε βάθος και ως Βουλή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟYΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Είναι προφανές ότι στη συζήτηση για τη ρύθμιση του θέματος υπάρχουν τομείς οι οποίοι θα εξαιρεθούν, 
όπως είναι τα σώματα ασφαλείας, ενδεχομένως και κάποια άλλα θέματα.  Αλλά εγώ θέλω κάποιος να μου 
εξηγήσει πώς είναι δυνατό σε υπηρεσία του ευρύτερου δημόσιου τομέα να υπάρχουν τέσσερα τμήματα, να 
υπάρχουν ταυτόχρονα προαγωγές σε τμηματάρχη για την κλίμακα Α15 και για τα τρία τμήματα να είναι 
προαγωγής ενώ για το τέταρτο τμήμα να είναι πρώτου διορισμού και προαγωγής.  Εγώ περιμένω κάποιον να 
μου εξηγήσει, να μου εξηγήσει τη διαφορά.  Γι’ αυτό λέμε ότι μέχρις ενός σημείου είτε θα είναι με τον έναν τρόπο 
είτε θα είναι με τον άλλο τρόπο.  Δεν γίνεται κατά το δοκούν, όπου μας βολεύει, να είναι με τον έναν και του άλλου 
να είναι με τον άλλον.  Να υπάρχει μία ισότητα και να υπάρχει ένας αντικειμενικός τρόπος, έτσι ώστε όλοι να 
γνωρίζουν τι γίνεται.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Όπως το επαναδιατύπωσε ο κ. Σιζόπουλος, ότι εντός της ίδιας υπηρεσίας, ανάμεσα στους υπαλλήλους 
της ίδιας υπηρεσίας ή του ιδίου τμήματος, πρέπει να υπάρχει ενιαίος τρόπος αντιμετώπισης, είναι αποδεκτό.  
Απλά, εγώ είπα «παρά τις στρεβλώσεις».  Αλλά οι στρεβλώσεις αυτές δεν έγιναν, κύριε Σιζόπουλε, χτες, πριν 
έναν χρόνο. είναι από το ’60 που χτίζονται. 
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ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟYΛΟΣ: 

 Έσιει χρόνια που το λέμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ωραία!   

 Να πάμε τότε ως σώμα να διορθώσομε, να πούμε «δεν μπορείς, κύριε», για παράδειγμα, «μέσα στο Τμήμα 
Υδάτων να βάλλεις δύο διαφορετικούς τρόπους προαγωγής ή κάλυψης, πλήρωσης κάποιας υψηλής θέσης.  
Πρέπει να είναι ένας ο τρόπος, ενιαίος».  Στην Αρχή Λιμένων το καταλαβαίνω.  Αλλά για το ερώτημα, που είπε, 
νομίζω, ο συνάδελφος του ΑΚΕΛ ότι ενέγραψαν θέμα, έχω την εντύπωση ότι οι πιο παλιοί βουλευτές... 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Γυρίζεις πάνω μου δηλαδή; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ναι.  Ε, είσαι πιο παλιός! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ο παλαιότερος, όι πιο παλιός. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 ...μπορεί να με διορθώσουν.  Έχω την εντύπωση ότι η Βουλή από μόνη της δεν  μπορεί να πάει να 
διορθώσει σχέδια υπηρεσίας.   

 Έννεν έτσι, κύριε Κυπριανού;  Έν’ σωστό; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Σωστό. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Θεμιστοκλέους. 

 Προχωράμε τώρα στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε.  Ψηφίζουμε και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δυο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται*. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 18 μέχρι 26 αποσύρονται.   

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.  

(H κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

 
*  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών. 
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Αποχή: ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα. 
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Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.085-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

2.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.086-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί της Συμβάσεως περί του Διεθνούς 
Ναυτιλιακού Οργανισμού (Κυρωτικός) και 
περί Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.087-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

4.  Ο περί Ιδρύσεως Υφυπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου και για 
Συναφή Θέματα Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.088-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

5.  Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.089-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.090-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2009 Νόμου του 
2008 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.091-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2010 Νόμου του 
2009 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.092-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2011 Νόμου του 
2010 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.093-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2012 Νόμου του 
2011 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.094-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

11.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 
2012 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.095-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

12.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2014 Νόμου του 
2013 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.096-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

13.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2015 Νόμου του 
2014 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.097-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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14.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2016 Νόμου του 
2015 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.098-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

15.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2017 Νόμου του 
2016 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.099-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

16.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2018 Νόμου του 
2017 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.100-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

17.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2019 Νόμου του 
2018 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.101-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

18.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2020 Νόμου του 
2019 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.102-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

19.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2021 Νόμου του 
2021 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.103-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

20.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2022 Νόμου του 
2021 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.104-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

21.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.105-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

22.   Οι περί του Υφυπουργείου Τουρισμού - 
Θέσεις Διευθυντή Τουρισμού, Τεχνικού 
Λειτουργού και Λειτουργού Διασφάλισης 
Ποιότητας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.032-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

23.  Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.033-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

24.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.034-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

25.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Επίτιμοι Διδάκτορες) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.035-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

26.  Οι περί Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 
- Θέση Ανώτερου Φωτογράφου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.036-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

27.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου 
Κτηματολογικού Λειτουργού και Ανώτερου 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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Κτηματολογικού Λειτουργού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.037-2023). 

28.  Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού - Θέση Γραμματειακού 
Λειτουργού - Γενικό Γραμματειακό 
Προσωπικό (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.038-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

29.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας 
(Καθορισμός Μέτρων Εφαρμογής για τον 
Έλεγχο Αλκοόλης σε Μέλη Πληρώματος 
Αεροσκαφών) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.039-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

30.  Έκθεση για τις επενδύσεις του Ταμείου 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την περίοδο 
από την 1η Ιανουαρίου 2023 μέχρι την 31η 
Μαρτίου 2023. 
(Αρ. Φακ. 11.06.001). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Όλους τους βουλευτές 

Επανακατάθεση   

31.  Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών 
(Ενδοενωσιακή Μεταφορά Προϊόντων 
Συνδεόμενων με τον Τομέα της Άμυνας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.013-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς 
Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.066-2023). 

Ηλία Μυριάνθους  
εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα  
και  
Χρύσανθο Σαββίδη  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

2. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Ιδιωτικών Φροντιστηρίων και για Άλλα 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.067-2023). 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Τσιρίδου. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ησυχία, παρακαλώ!   

 Ελάτε, κυρία Τσιρίδου. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Απλώς, για ένα νομοσχέδιο το οποίο κατατέθηκε από τον Υπουργό Οικονομικών... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αριθμό, παρακαλώ; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Είναι το υπ’ αριθμόν 5, «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  Εξ όσων βλέπω εδώ, παραπέμφθηκε στην 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.  Παρ’ όλα αυτά, είναι ένα θέμα το οποίο ξεκίνησε 
στην επιτροπή Νομικών και θεωρούμε ότι θα έπρεπε να το εξετάσει αυτή η επιτροπή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Τσιρίδου. 

 Ναι, κύριε Παντελίδη. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Είμαστε ενήμεροι, κυρία Πρόεδρε.  Δεν υπάρχει ένσταση. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάρα πολύ ωραία! 

 Συνάδελφοι, συναδέλφισσες, όλοι εντάξει;  Δεν υπάρχει ένσταση;  Ωραία!  Οπόταν, παραπέμπεται το υπ’ 
αριθμόν 5 θέμα στην επιτροπή Νομικών. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά.  

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.242, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Το τελευταίο διάστημα έχω γίνει δέκτης αρκετών παραπόνων από συμπολίτες μας οι οποίοι αποτάθηκαν 
στην Κρατική Στέγη Ηλικιωμένων και Αναπήρων στη Χλώρακα της επαρχίας Πάφου (Στέγη Ηλικιωμένων και 
Αναπήρων “Νεφέλη Ταλιώτη”) για εξασφάλιση κλίνης στην εν λόγω Στέγη. 

 Παρ’ όλο που η Στέγη Ηλικιωμένων και Αναπήρων “Νεφέλη Ταλιώτη” στην Πάφο έχει ανακαινιστεί, και 
μάλιστα το κόστος έχει καλυφθεί από κληροδοτήματα, και παρ’ όλο που υπάρχουν αρκετές διαθέσιμες κλίνες, 
έχει διαφανεί ότι έχουν δοθεί οδηγίες να μη γίνονται αποδεκτές αιτήσεις για νέους ενοίκους. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Κατά πόσο υπάρχουν διαθέσιμες κλίνες στην εν λόγω Στέγη και πόσες.  

2. Αν όντως έχουν δοθεί οδηγίες για αναστολή της λήψης νέων αιτήσεων από ενδιαφερομένους και γιατί. 

3. Σε περίπτωση που αποφασίστηκε ότι η Στέγη δεν θα δεχθεί ξανά νέες αιτήσεις, άρα αργά ή γρήγορα θα 
σταματήσει τη λειτουργία της, γιατί αξιοποιήθηκαν τα κληροδοτήματα για βελτίωση της λειτουργικότητας 
της Στέγης. 

4. Σε περίπτωση που αποφασίστηκε ότι η Στέγη δεν θα δεχθεί ξανά νέες αιτήσεις, άρα αργά η γρήγορα θα 
σταματήσει τη λειτουργία της, ποιοι είναι οι σχεδιασμοί του υπουργείου σας για αξιοποίηση της περιουσίας 
αυτής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.243, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Το ζήτημα του υπερπληθυσμού στις Κεντρικές Φυλακές αποτελεί κατά γενική ομολογία ένα από τα 
σοβαρότερα προβλήματα του σωφρονιστικού συστήματος και επηρεάζει αρνητικά τις συνθήκες διαβίωσης των 
φυλακισμένων.  Πέρα από τα ζητήματα των κτιριακών υποδομών, το πρόβλημα του υπερπληθυσμού σχετίζεται 
και με την αποτελεσματική λειτουργία των θεσμών της Ανοικτής Φυλακής, του Κέντρου Καθοδήγησης και 
Εξωϊδρυματικής Απασχόλησης, του Συμβουλίου Αποφυλάκισης Επ’ Αδεία, καθώς και της δυνατότητας έκτισης 
μέρους ποινής με κατ’ οίκον περιορισμό.  

 Συνεπώς, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο 
κάτω: 

1. Τον αριθμό των καταδίκων και τον αριθμό των υποδίκων που κρατούνται στις Κεντρικές Φυλακές, τον 
αριθμό ατόμων που κρατούνται στην Ανοικτή Φυλακή και τον αριθμό των ατόμων στο Κέντρο 
Καθοδήγησης και Εξωιδρυματικής Απασχόλησης.  Τα στοιχεία να παρουσιαστούν ανά μήνα για τα 
τελευταία τρία χρόνια. 

2. Τον αριθμό των αλλοδαπών που κρατούνται λόγω παραβίασης της μεταναστευτικής νομοθεσίας. 

3. Τη χωρητικότητα των Κεντρικών Φυλακών, της Ανοικτής Φυλακής και του Κέντρου Καθοδήγησης και 
Εξωιδρυματικής Απασχόλησης Κρατουμένων. 
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4. Ως προς τη λειτουργία του Συμβουλίου Αποφυλάκισης Επ’ Αδεία, για: 

α. τον αριθμό των συνεδριάσεων του συμβουλίου τα τελευταία τρία χρόνια,  

β. τον αριθμό των αιτήσεων που κατατέθηκαν στο συμβούλιο και τον αριθμό των αιτήσεων που 
εξετάστηκαν από το συμβούλιο ανά μήνα τα τελευταία τρία χρόνια, 

γ. τον συνολικό αριθμό των θετικών αποφάσεων του συμβουλίου για αποφυλάκιση υπό όρους τα 
τελευταία τρία χρόνια, 

δ. το μέσο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από την κατάθεση αίτησης για αποφυλάκιση στο 
συμβούλιο μέχρι τη λήψη απόφασης, 

ε. το ποσοστό θετικών εισηγήσεων της Αστυνομίας επί του συνόλου των αιτήσεων τα τελευταία τρία 
χρόνια. 

5. Τον αριθμό των ατόμων που έλαβαν έγκριση τα τελευταία τρία χρόνια να εκτίσουν ποινή εκτός Κεντρικών 
Φυλακών με το μέτρο του κατ’ οίκον περιορισμού, που αποφασίζει η Επιτροπή Κατάταξης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.244, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων διεξήγαγε 
τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του 2022 εκστρατεία επιθεωρήσεων σε εργοτάξια και υποστατικά όπου είναι 
ιδιαίτερα αυξημένη η καταπόνηση των εργαζομένων ένεκα των υψηλών θερμοκρασιών.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων στοιχεία για τα εξής: 

1. Τον αριθμό των εργοταξίων και υποστατικών που έτυχαν επιθεώρησης ως προς τη θερμική καταπόνηση 
των εργαζομένων ανά επαρχία και ανά οικονομική δραστηριότητα. 

2. Τον αριθμό των επιθεωρήσεων κατά τις οποίες εντοπίστηκε οποιαδήποτε μη συμμόρφωση με τις βασικές 
πρόνοιες της νομοθεσίας για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία για τα προληπτικά και προστατευτικά 
μέτρα προς αποφυγή της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων. 

3. Τον αριθμό των περιπτώσεων μη συμμόρφωσης που εντοπίστηκαν για το καθένα από τα δέκα σημεία 
ελέγχου των επιθεωρήσεων. 

4. Τον αριθμό των εργοταξίων/υποστατικών στα οποία λήφθηκε το προβλεπόμενο μέτρο ρύθμισης της 
εργασίας μέσω αλλαγής ή επαρκών διαλειμμάτων ή διακοπής εργασιών, όπου απαιτήθηκε. 

5. Τις κυρώσεις που επιβλήθηκαν στους εργοδότες που δεν τηρούσαν τα σχετικά προστατευτικά μέτρα. 

6. Τα μέτρα που έχουν ληφθεί για τους καλοκαιρινούς μήνες του 2023, ώστε έγκαιρα να υποδειχθούν εκ νέου 
προς τους εργοδότες οι υποχρεώσεις τους ως προς τα μέτρα προστασίας των εργαζομένων από τον 
καύσωνα και τη θερμική καταπόνηση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.245, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Είναι γνωστό ότι το Παγκύπριο Λύκειο Λάρνακας δεν διαθέτει αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, με 
αποτέλεσμα να παρακωλύεται η ομαλή λειτουργία του σχολείου και να ματαιώνονται αρκετές εκδηλώσεις λόγω 
καιρικών συνθηκών. 

 Με βάση την απαντητική επιστολή του τότε Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη 
προς τον πρώην βουλευτή κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου, ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2018, με Αρ. Φακ.: 5.28.20.17.1/3, 
λόγω της οικονομικής δυσχέρειας αυτό δεν μπορούσε να ενταχθεί στο τότε τριετές αναπτυξιακό πρόγραμμα του 
υπουργείου, μια απάντηση που θεωρώ ότι έχει ξεπεραστεί, μιας και δινόταν σε όλα τα αιτήματα.  Έκτοτε έχουν 
περάσει αρκετά χρόνια και αυτές οι εγκρίσεις δίνονται τώρα εκεί που είναι δικαιολογημένες.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού βρίσκεται η 
μελέτη της χωροθέτησης της αίθουσας πολλαπλής χρήσης στην αυλή του Παγκύπριου Λυκείου Λάρνακας, όπως 
έχει ήδη υποδειχθεί, και, ως Λάρνακα, θεωρούμε δικαιολογημένο το αίτημα.  

 Περαιτέρω καθυστέρηση λειτουργεί εις βάρος του δεύτερου πιο παλαιού γυμνασίου-λυκείου στην Κύπρο, 
εις βάρος των εκπαιδευτικών και των παιδιών μας και της Λάρνακας ιδιαίτερα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.246, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σε συνέχεια απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου και διατάγματος του Υπουργείου Οικονομικών, από 
τις 5 Μαΐου του 2023 ανακοινώθηκε μηδενικός συντελεστής ΦΠΑ σε βασικά προϊόντα.  
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
παρακολουθείται η εφαρμογή της εξαγγελίας για μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ και αν παρατηρήθηκαν αυξήσεις 
τιμών των εν λόγω προϊόντων, με αποτέλεσμα η εξαγγελία να μην έχει αντίκρισμα και όφελος στον καταναλωτή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.247, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ την αρμόδια υπουργό, στο πλαίσιο της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης και της ισονομίας, 
όπως μεριμνήσει για την απάντηση στα πιο κάτω ερωτήματα, που έχουν τεθεί ήδη ενώπιον της Αστυνομίας: 

1.  Ποτέ παρέλαβε η Αστυνομία το πόρισμα Παπασταύρου από τη Νομική Υπηρεσία;  Στη Νομική Υπηρεσία, 
σύμφωνα με τον κ. Χάρη Σαββίδη, το πόρισμα είχε παραδοθεί από την Επιτροπή Δεοντολογίας και 
Προστασίας του Αθλητισμού αρχές του 2022. 

2. Ουσιώδες ερώτημα που εγείρεται είναι το εξής:  Αφού η Αστυνομία είχε στην κατοχή της για διερεύνηση 
καταγγελία από τον κ. Χάρη Σαββίδη (πόρισμα Παπασταύρου) από τον Ιούνιο του 2022 εναντίον της 
προέδρου της Αρχής Στοιχημάτων για παρακώλυση της έρευνας, γιατί δεν δόθηκε προτεραιότητα άμεσης 
διερεύνησης ενός τόσο σοβαρού θέματος; 

3.  Η κ. Φιάκκου πότε κλήθηκε για κατάθεση;  Στις 24/5/2023 στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτόπου Διοικήσεως δήλωσε ότι θα τοποθετηθεί την επόμενη συνεδρίαση, δηλαδή στις 14/6/2023.  
Συνεπώς, δεν υπήρχε κώλυμα μέχρι τότε.  Στην επόμενη συνεδρίαση, στις 14/6/2023, ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι κάτι μεσολάβησε και δεν μπορούσε να τοποθετηθεί.  Επέμενε να μην αποκαλύπτει τον λόγο, 
πράγμα που αναγκάστηκε να κάνει στη συνέχεια. 

4.  Κατά συνέπεια, για πόσους μήνες κρατούσαν το πόρισμα χωρίς να προχωρήσουν σε περαιτέρω 
ενέργειες;  

5.  Πώς απαντά η Αστυνομία στη θέση της Νομικής Υπηρεσίας, η οποία εκφράστηκε στο κοινοβούλιο, ότι 
απαιτείται εκπαίδευση για τα μέλη της δύναμης που ασχολούνται με το συγκεκριμένο θέμα και χειρίζονται 
τέτοιες υποθέσεις, προσθέτοντας ότι πρέπει να κληθούν ειδικοί από την ΟΥΕΦΑ (UEFA);  Ως αποτέλεσμα 
έλλειψης εμπειρίας γίνονται καθοριστικά λάθη στην έκδοση ενταλμάτων, είπε η εκπρόσωπος της Νομικής 
Υπηρεσίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.248, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σε τι ενέργειες προτίθεται να προβεί το υπουργείο 
για μόνιμη στελέχωση των Κεντρικών Φυλακών με δύο ψυχιάτρους.  

 Έχει τεθεί υπόψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών από τη διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών η ανάγκη για μόνιμη παρουσία τουλάχιστον 
δύο ψυχιάτρων, ώστε να μπορεί να υπάρχει σωστή αξιολόγηση και διαχείριση των κρατουμένων.  

 Έχει επίσης λεχθεί ότι η διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών απέστειλε στο Υπουργείο Υγείας και στον 
ΟΚΥΠΥ πέραν των είκοσι επιστολών τον τελευταίο χρόνο, χωρίς ανταπόκριση, γεγονός που καταδεικνύει και την 
επείγουσα φύση του θέματος. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ όπως μας ενημερώσει για τις προθέσεις και τις ενέργειές του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.249, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Σε επίσκεψή μας στον δήμο Λευκάρων στην παρουσία του έντιμου υπουργού Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη Βαφεάδη τέθηκε από τον δήμαρχο Λευκάρων κ. Σοφοκλή Σοφοκλέους το θέμα 
της καθυστέρησης υλοποίησης του περιφερειακού δρόμου Λευκάρων.  Στη συνάντηση λέχθηκε ότι υπάρχει 
καθυστέρηση από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως στα όσα έχουν ζητηθεί από το Τμήμα Δημοσίων Έργων. 

 Σας παρακαλούμε ενημερώστε μας μέχρι πού βρίσκονται οι διαδικασίες που αφορούν το υπουργείο σας 
για το εν λόγω έργο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.250, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Δεδομένου ότι η  Κύπρος είναι τουριστικός προορισμός, είναι ιδιαίτερα σημαντικό να ενημερωθούμε πού 
βρίσκεται το θέμα της δημιουργίας τουριστικής αστυνομίας, το οποίο ήταν πάγιο αίτημα και του Υφυπουργείου 
Τουρισμού, αλλά και των δήμων.  Παρά τις επίμονες προσπάθειες, το όλο θέμα δεν φαίνεται να έχει προχωρήσει, 
όπως δεν έχει προχωρήσει και σχετικό νομοσχέδιο που να δίνει στους δήμους εξουσία αστυνόμευσης των 
παραλιών.  Ως αποτέλεσμα αυτών, γίνονται καταγγελίες ότι σε δημοφιλείς παραλίες παρουσιάζονται συστηματικά 
φαινόμενα κλοπής αντικειμένων και, σε κάποιες περιπτώσεις, παρενόχλησης από ομάδες ατόμων.  Είναι 
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απαράδεχτο μέχρι σήμερα να μην έχουν ληφθεί μέτρα για μια τόσο σοβαρή πτυχή, που άπτεται της ασφάλειας 
και όχι μόνο.  Να συμπληρώσω ότι σε άλλες χώρες που προσφέρουν υψηλού επιπέδου τουριστικό προϊόν η 
τουριστική αστυνομία είναι δεδομένη. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για το θέμα της δημιουργίας τουριστικής αστυνομίας 
και τις ενέργειες στις οποίες σκοπεύει να προβεί για την ασφάλεια στις παραλίες μας ενόψει και της τουριστικής 
σεζόν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.251, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Σάβιας Ορφανίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το καθεστώς 
εργοδότησης αιτητών πολιτικού ασύλου στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2023 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Άννας 
Κουκκίδη Προκοπίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.101, ημερομηνίας 24 Νοεμβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Πέτρου Ξενοφώντος στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.125, ημερομηνίας 7 

Φεβρουαρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Κατόπιν σχετικής πρωτοβουλίας των παραγωγών ποτών για την εισαγωγή συστήματος εγγυοδοσίας στην 
Κύπρο και με στόχο τη ρύθμιση της δημιουργίας και λειτουργίας ενός τέτοιου συστήματος, ετοιμάστηκε 
σχετικό προσχέδιο Κανονισμών, με τίτλο “οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Σύστημα 
Εγγυοδοσίας) Κανονισμοί”, στη βάση της διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού. 

(β)  Σύμφωνα με το προσχέδιο των Κανονισμών, το προτεινόμενο εγγυοδοτικό σύστημα θα είναι ένα 
υποχρεωτικό εθνικό σύστημα επιβολής και επιστροφής τέλους εγγυοδοσίας για τις συσκευασίες ποτών 
από πλαστικό, αλουμίνιο και γυαλί.  Την ευθύνη λειτουργίας του Συστήματος θα υποχρεούνται να 
αναλάβουν οι παραγωγοί/εισαγωγείς των συσκευασιών μέσω της δημιουργίας Συλλογικού Συστήματος 
Διαχείρισης Αποβλήτων για τη συλλογή των συσκευασιών ποτών από το λιανικό εμπόριο και τα 
ξενοδοχεία, εστιατόρια και καφετέριες μέσω εγγυοδοτικών μηχανών και σημείων επιστροφής.  Το 
εγγυοδοτικό τέλος προτάθηκε να είναι στα 0,05 ευρώ για μικρές φιάλες από PET και 0,10 ευρώ για τις 
υπόλοιπες συσκευασίες ποτών.  Σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο, το εγγυοδοτικό τέλος για τις μικρές 
φιάλες PET θα αυξηθεί σε 0,10 ευρώ σε μεταγενέστερο στάδιο λειτουργίας του συστήματος.  Οι διακινητές 
προϊόντων σε συσκευασίες εγγυοδοσίας θα υποχρεούνται να εγγραφούν στο Σύστημα και να 
καταβάλλουν ετήσιο τέλος συνδρομής.  Επίσης, ο κάθε διακινητής θα υποχρεούται να δημιουργεί 
κατάλληλη υποδομή για την επιστροφή των αποβλήτων συσκευασιών εγγυοδοσίας. 

(γ)  Για την εκτίμηση των επιπτώσεων του εγγυοδοτικού Συστήματος γενικά αλλά και για το Συλλογικό 
Σύστημα της Green Dot και άλλους εμπλεκομένους, έχει εκπονηθεί σχετική μελέτη βιωσιμότητας.  
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης το εγγυοδοτικό σύστημα μπορεί να αποφέρει σημαντικά οφέλη 
αφού θα βοηθήσει στην αύξηση της ανακύκλωσης και επομένως στην επίτευξη των στόχων, ενώ θα δώσει 
τη δυνατότητα συλλογής πιο καθαρών και αυξημένης αξίας ανακυκλώσιμων υλικών ενώ θα έχει αρνητικές 
επιπτώσεις στο Συλλογικό Σύστημα της Green Dot, αφού θα μειώσει τις ποσότητες των υλικών που 
συλλέγονται και κατά συνέπεια και των εσόδων, με πιθανότητα τη μείωση της σημερινής περιοχής 
κάλυψης. 

 Ωστόσο, θεωρείται ότι η έναρξη λειτουργίας του συστήματος Πληρώνω Όσο Πετώ (ΠΟΠ), αναμένεται να 
αυξήσει τις ποσότητες χωριστής συλλογής και ως εκ τούτου τα έσοδα του Συλλογικού Συστήματος, 
αντισταθμίζοντας τις επιπτώσεις.  Όσον αφορά τους διακινητές σύμφωνα με τη μελέτη εκτιμάται ότι θα 
απαιτηθεί η εγκατάσταση εγγυοδοτικών μηχανών σε 140 τουλάχιστον εγκαταστάσεις, με το σύνολο 
επένδυσης να υπολογίζεται στα €10,5 εκατομμύρια.  Πέρα από την αγορά, οι πωλητές θα πρέπει να 
διαθέσουν χώρο για την εγκατάσταση των μηχανών, καθώς επίσης να αναλάβουν τη λειτουργία και 
συντήρησή τους, ενώ και οι μικρότερες εγκαταστάσεις θα είναι επίσης υποχρεωμένες να παραλαμβάνουν 
δοχεία.  Σημειώνεται ότι, σε εγγυοδοτικά συστήματα που έχουν εφαρμοστεί σε άλλα κράτη της EE, υπάρχει 
καταμερισμός της ευθύνης αγοράς των εγγυοδοτικών μηχανών στους διακινητές, ώστε να έχουν το 
κίνητρο ορθής λειτουργίας και συντήρησής τους αφού θα επωμίζονται το κόστος αγοράς, επιδιόρθωσης 
και αντικατάστασής τους. 
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(δ)  Οι Κανονισμοί τέθηκαν σε δημόσια διαβούλευση και ακολούθως σε διαβουλεύσεις με τους άμεσα 
εμπλεκόμενους φορείς.  Σε συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν στις 24/5/2022 στο ΚΕΒΕ και στις 
7/7/2022 στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με εκπροσώπους του 
Συνδέσμου Υπεραγορών και άλλων Συνδέσμων λιανικού εμπορίου εκφράστηκαν ανησυχίες, ειδικά όσον 
αφορά τη δυνατότητα των υπεραγορών να στηρίξουν το κόστος αγοράς και συντήρησης των 
εγγυοδοτικών μηχανών.  Παράλληλα, ανησυχίες εκφράστηκαν για τις δυσκολίες που προκύπτουν από την 
εγκατάσταση των μηχανών, κυρίως λόγω περιορισμένου χώρου, την πρόσθετη επιβάρυνση για τη 
διαχείριση των αποβλήτων που θα παραλαμβάνονται, την ανάγκη για πρόσθετο προσωπικό και την 
ενδεχόμενη πρόκληση οχληρίας σε μηχανές που θα τοποθετηθούν στους εξωτερικούς χώρους των 
υπεραγορών.  Η βασική εισήγηση των Συνδέσμων λιανικού εμπορίου ήταν η ενίσχυση και βελτίωση του 
Συλλογικού Συστήματος της Green Dot, σε συνάρτηση με την εφαρμογή της υποχρεωτικής χωριστής 
συλλογής και του συστήματος ΠΟΠ, πριν αξιολογηθεί η ανάγκη δημιουργίας νέου εγγυοδοτικού 
συστήματος, σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι δεν επιτυγχάνονται οι στόχοι της χωριστής συλλογής. 

(ε)  Στις 30/11/2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε νέα πρόταση κανονισμού για την αναθεώρηση της 
οδηγίας που αφορά τις συσκευασίες και τα απόβλητα συσκευασιών στην οποία τίθεται υποχρέωση προς 
τα Κράτη Μέλη για τη λειτουργία συστήματος εγγυοδοσίας μέχρι 1/1/2029 για μιας χρήσης πλαστικά 
μπουκάλια αναψυκτικών χωρητικότητας μέχρι 3 λίτρων και μιας χρήσης μεταλλικά δοχεία αναψυκτικών 
χωρητικότητας μέχρι 3 λίτρων.  Η πρόταση δίνει εξαίρεση σε περιπτώσεις όπου επιτυγχάνεται χωριστή 
συλλογή τους στο 90%.  Ωστόσο, η πρόταση βρίσκεται ακόμα υπό συζήτηση για το θέμα της 
υποχρεωτικότητας στην Ομάδα Εργασίας Περιβάλλοντος και υπάρχουν Κράτη Μέλη που θέτουν τις 
ανησυχίες τους για το θέμα της υποχρεωτικότητας. 

(στ)  Εν όψει των πιο πάνω και λαμβάνοντας υπόψη τις ανησυχίες που εκφράστηκαν από τους Συνδέσμους 
του λιανικού εμπορίου, το Τμήμα Περιβάλλοντος θα προχωρήσει σε αναθεώρηση του προσχεδίου των 
Κανονισμών με στόχο να επιλυθούν τα προβλήματα και να διασφαλιστεί η αποτελεσματική και δίκαιη 
εφαρμογή του εγγυοδοτικού συστήματος, αφού συνεκτιμηθούν ολιστικά ο αντίκτυπος σε σχέση με το 
κόστος και το όφελος, σε συνάρτηση και με την έκβαση των συζητήσεων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 Προς τον σκοπό αυτό, προγραμματίζεται η διοργάνωση εργαστηρίου εντός Ιουνίου 2023, με στόχο την 
παρουσίαση της εφαρμογής εγγυοδοτικών συστημάτων σε άλλα κράτη μέλη της EE, ειδικά σε κράτη μέλη 
που εφαρμόζουν παράλληλα σύστημα χωριστής συλλογής των συσκευασιών από πόρτα σε πόρτα, 
καθώς και επανασυζήτηση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.154, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Κατασκευή της Λεωφόρου Αλέξανδρου Παναγούλη (Φάση Β΄) (από την εκκλησία Αγίου Σάββα μέχρι τον 
αυτοκινητόδρομο Λάρνακας-Δεκέλειας) 

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Το Ρυθμιστικό Σχέδιο για τη Διεύρυνση/Βελτίωση του πιο πάνω δρόμου, ετοιμάστηκε το 2009 από το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και αφού εγκρίθηκε από όλες τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες εν συνεχεία 
στάλθηκε κατά το 2010 στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για την εκπόνηση της Μελέτης των Κατασκευαστικών 
Σχεδίων. 

 Λόγω όμως της Δημοσιονομικής κατάστασης την περίοδο 2011-2017, οι ενέργειες για την αποπεράτωση 
της μελέτης αναστάλθηκαν.  Κατά το έτος 2018, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ετοίμασε Σημείωμα 
Έργου (PCN) στη βάση της νέας διαδικασίας προεπιλογής και αξιολόγησης Δημόσιων Επενδυτικών 
Έργων, το οποίο εγκρίθηκε από την ΕΠΣΑ και το Υπουργείο Οικονομικών τον Ιούλιο του 2019. 

(β)  Λόγω της μεγάλης περιόδου που είχε παρέλθει από την εκπόνηση του πιο πάνω Ρυθμιστικού Σχεδίου, το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως προχώρησε στην επικαιροποίησή του και το οποίο τον Φεβρουάριο 
του 2021 στάλθηκε στο Δήμο Λάρνακας, λόγω της υφιστάμενης συνεργασίας με το Δήμο Λιβαδιών σε 
τεχνικά ζητήματα, για σχετικές απόψεις/εισηγήσεις.  Έπειτα από συνάντηση Λειτουργών του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως και του Δήμου Λάρνακας κατά τον Αύγουστο του 2021, συμφωνήθηκε, όπως 
για περαιτέρω ενημέρωση και εκσυγχρονισμό του Σχεδίου, ο Δήμος προβεί στις απαιτούμενες ενέργειες 
για την τοπογραφική αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης κατά μήκος του Έργου. 

(γ)  Η τοπογραφική αποτύπωση της περιοχής εκπονήθηκε τελικά από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, λόγω της 
εκπεφρασμένης αδυναμίας του Δήμου Λιβαδιών να αναλάβει και το συνεπακόλουθο κόστος, και τελικώς 
υποβλήθηκε στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως τον Νοέμβριο του 2022. 
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(δ)  Στην παρούσα φάση έχει τροποποιηθεί/επικαιροποιηθεί το Ρυθμιστικό Σχέδιο με βάση την τοπογραφική 
αποτύπωση και περί το τέλος του τρέχοντος μηνός (Μάιος 2023) αναμένεται ότι θα αποσταλεί για 
απόψεις/έγκριση στην Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα Επίλυσης Κυκλοφοριακών Προβλημάτων 
και στη συνέχεια στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για την προώθηση των απαιτούμενων διαδικασιών για την 
έναρξη της Μελέτης των Κατασκευαστικών Σχεδίων. 

2. Πληροφοριακά επισημαίνεται δε, ότι η προκαταρκτική εκτίμηση του κόστους για την υλοποίηση του Έργου 
υπολογίστηκε, ότι θα ανέλθει στα €12.000.000 περίπου, χωρίς να περιλαμβάνεται στο ποσό αυτό, το κόστος για 
την απαλλοτρίωση της ιδιωτικής γης.  Το εν λόγω Πολεοδομικό Οδικό Έργο συμπεριλαμβάνεται στον 
Προϋπολογισμό του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως κάτω από το Άρθρο 0808304447, με συμβολικό ποσό 
ύψους €10 για το έτος 2023.  Επίσης στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο για την τριετία 2024-2026, 
έχουν περιληφθεί πιστώσεις ύψους €100.000 για το έτος 2024 και €300.000 για το έτος 2025.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.177, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. 

Μαρίνας Νικολάου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2.  Οι απαντήσεις στις ερωτήσεις που έχουν τεθεί είναι οι ακόλουθες:  

 Ερ. 1 Στα πλαίσια αναβάθμισης του πληθυσμιακού προγράμματος για ανίχνευση του καρκίνου του μαστού 
και κάλυψης όλων των δικαιούχων γυναικών ηλικίας 45-74 ετών, το Πρόγραμμα κατόπιν έγκρισης της 
Επιτρόπου Τήρησης Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ξεκίνησε να χρησιμοποιεί τα δεδομένα του 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας από τον Νοέμβριο του 2022.  Προηγούμενα τα ονόματα των δικαιούχων 
λαμβάνονταν από τα στοιχεία του Αρχείου Πληθυσμού τα οποία δεν ήταν επικαιροποιημένα και δεν 
περιλάμβαναν το σύνολο των δικαιούχων γυναικών.  Ο συνολικός αριθμός των επιπλέον δικαιούχων 
γυναικών (επιπλέον ηλικίες από επέκταση του ηλικιακού ορίου και δικαιούχοι που δεν περιλαμβάνονταν 
στους καταλόγους του Αρχείου Πληθυσμού) ανήλθαν στις 111 350.  Αναλυτικά οι αριθμοί των δικαιούχων 
γυναικών από κάθε επαρχία διαμορφώθηκαν ως εξής:  

Επαρχία Λευκωσίας:  40 339  

Επαρχία Λεμεσού:  27 452 

Επαρχία Λάρνακας:  15 935 

Επαρχία Αμμοχώστου:  8 472 

Επαρχία Πάφου:  19 152 

 Σύνολο:  111 350 

 Από το σύνολο των 111 350 έχουν προσκληθεί μέχρι σήμερα 58 677 γυναίκες. 

 Τα Μαστογραφικά Κέντρα στελεχώνονται πια με μόνιμο προσωπικό (ακτινογράφους και υποστηρικτικό 
προσωπικό) και ξεκινά εντός Ιουνίου η σταδιακή απογευματινή παροχή υπηρεσιών, γεγονός που θα 
αυξήσει τον αριθμό των μαστογραφιών που θα προσφέρονται σε δικαιούχους. 

 Ερ. 2 Προσωπικές προσκλήσεις για διευθέτηση ραντεβού για μαστογραφία άρχισαν να αποστέλλονται 
μόλις δόθηκαν τα επικαιροποιημένα δεδομένα, τον Νοέμβριο 2022. 

 Ερ. 3 Το Πληθυσμιακό Πρόγραμμα Ανίχνευσης Καρκίνου του Μαστού ανήκει στα ανιχνευτικά 
προγράμματα του Υπουργείου Υγείας και εφαρμόζεται σε 5 ανεξάρτητα Μαστογραφικά Κέντρα ως εξής: 

1. Κέντρο Μαστογραφίας, Κέντρο Υγείας Αγλαντζιάς, Λευκωσία 

2. Κέντρο Μαστογραφίας, Κέντρο Υγείας Λινόπετρας, Λεμεσός 

3. Κέντρο Μαστογραφίας Μακένζι, Λάρνακα 

4. Κέντρο Μαστογραφίας, Κέντρο Υγείας Γεροσκήπου, Πάφος 

5. Κέντρο Μαστογραφίας, Κέντρο Υγείας Αμμοχώστου, Αμμόχωστος 

3. Όλα τα πιο πάνω Κέντρα είναι εξοπλισμένα με ψηφιακούς μαστογράφους τελευταίας τεχνολογίας, υψηλής 
ανάλυσης εικόνας και διαθέτουν τομοσύνθεση και εγκαταστάθηκαν τον Φεβρουάριο και Μάρτιο 2023 (εκτός από 
το Κέντρο Μαστογραφίας Μακένζι, Λάρνακα στο οποίο ο νέος μαστογράφος αναμένεται να εγκατασταθεί μέχρι 
το τέλος του 2023). 

4. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.225, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι στις 23 Φεβρουαρίου 2023 
πραγματοποιήθηκε το πρώτο Φόρουμ Συντονιστών Κυρώσεων (Sanctions Coordinators Forum) στο οποίο η 
Κυπριακή Δημοκρατία εκπροσωπήθηκε από λειτουργούς του Υπουργείου Οικονομικών αρμόδιους για τα θέματα 
κυρώσεων.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν θα προχωρήσουμε σήμερα στη συζήτηση. 

 Προτού ολοκληρώσουμε, να σας υπενθυμίσω ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων διοργανώνει αύριο ημερίδα 
με θέμα τη δέσμη νομοθεσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προσαρμογής στόχων στο 55%, το γνωστό «Fit for 55».  
Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στην αίθουσα Κερύνεια εδώ στο κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων από τις 
9.30 π.μ. μέχρι τις 11.15 π.μ.  Σκοπός είναι η ενημέρωση των βουλευτών και βουλευτριών, καθώς και του 
προσωπικού της Βουλής των Αντιπροσώπων για τη δέσμη νομοθεσιών που η Ευρωπαϊκή Ένωση στοχεύει να 
περάσει με στόχο ένα καλύτερο και θεσμικά πιο υγιές φυσικό περιβάλλον, προστατεύοντας με σειρά μέτρων, 
καινοτόμων αλλαγών και κανονισμών προστασίας το φυσικό περιβάλλον των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.   

 Όσοι, όσες από εσάς έχετε την ευχέρεια καλείστε να το παρακολουθήσετε. 

  Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των 
Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 29 Ιουνίου 2023, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία 
θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 26 Ιουνίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της τριακοστής δεύτερης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 29 Ιουνίου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.177-2021). 

 2.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική 
Περίθαλψη) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

 3.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.030-2023). 

 4.  Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.019-2023). 

 5.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι 
Παράγοντες, Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες ή Τοξικές για την 
Αναπαραγωγή Ουσίες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.020-2023). 

 6.  Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα 
Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.021-2023). 

 7.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση των 
ακόλουθων καταλόγων: 
α.   Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία  των 

οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή 
δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για 
την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από 
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την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων του περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια 
Υπηρεσία Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

  β.   Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των 
οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή 
δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για 
την πλήρωση των οποίων διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση 
από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές δυνάμει των 
διατάξεων του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό 
στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

  γ.   Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια  υπηρεσία των 
οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν 
και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γενική γραπτή 
εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων 
του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη 
Δημόσια Υπηρεσία Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

  δ.   Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των 
οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν 
και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται ειδική γραπτή 
εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές δυνάμει 
των διατάξεων του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου.  
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 8. Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.097-2022). 

 9. Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.011-2023). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022).] 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  5.27 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Μαυρίδης Μάριος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητος 

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  
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Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 1993 

 α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτας Δημητρίου στη 
16η Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων Μικρών Κρατών Ευρώπης στο 
Λουξεμβούργο και συναντήσεις με τους Προέδρους των κοινοβουλίων του 
Λουξεμβούργου, του Μονακό και του Λιχτενστάιν, καθώς και με τον Πρόεδρο του 
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

 β.  Συμμετοχή μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Ένωση 
(Αβέρωφ Νεοφύτου, ως επικεφαλής, και Μάριος Μαυρίδης) σε Κοινοβουλευτική 
Διάσκεψη για τον Διαθρησκειακό Διάλογο στο Μαρακές. 

 

 γ. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Δημήτρης Δημητρίου, Μάριος Μαυρίδης) 
σε Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Δημοκρατία στην Ευρώπη στη Στοκχόλμη. 

 

2. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του 
Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο με τον 
τίτλο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

1994 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Στέφανος Στεφάνου, Πανίκος 
Λεωνίδου, Αλέκος Τρυφωνίδης, Ζαχαρίας Κουλίας, Σταύρος Παπαδούρης, Ηλίας 
Μυριάνθους, Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Σωτήρης Ιωάννου, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή 
του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023». 

1998 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με 
Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», παρατηρήσεις 
του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και ψήφισή του σε νόμο. 

2005 

5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και 
Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους. 

2007 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε Ποινικές Υποθέσεις 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

2009 

7. Έκθεση για τα νομοσχέδια: 2012 

 α. «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»,  

 β. «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2023», 

 

 γ.  «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023», 

 

 δ. «Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»,  

 ε. «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», 

 

 στ. «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»,  

 ζ. «Ο περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για Παραβίαση του Δικαιώματος σε Διάγνωση 
Αστικών Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023», 

 

 η. «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023» 

 

 θ. «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»,  

 ι. «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Σχολής Δικαστών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023», 

 



2039 

 

αναβολή του όγδοου και του δέκατου νομοσχεδίου και απόσυρση του τρίτου από την 
εκτελεστική εξουσία, συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, Πανίκος Λεωνίδου, Φωτεινή Τσιρίδου) και 
ψήφιση των υπολοίπων σε νόμους, του πέμπτου με αρ. 2. 

8. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας - Θέση Βοηθού 
Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023» 
και έγκρισή τους. 

2020 

9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023», αγορεύσεις και συζήτηση (Μαρίνος Σιζόπουλος, 
Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Μαρίνος Μουσιούττας, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Αντρέας 
Καυκαλιάς, Ζαχαρίας Κουλίας, Άντρος Κυπριανού) και έγκρισή τους. 

2022 

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 2025 

11. Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Ζητήματα σχετικά με τη Στέγη Ηλικιωμένων και Αναπήρων «Νεφέλη Ταλιώτη». 2029 

 - Υπερπληθυσμός στις Κεντρικές Φυλακές και λειτουργία θεσμών για την αντιμετώπισή 
του. 

2029 

 - Θερμική καταπόνηση εργαζομένων σε εργοτάξια και υποστατικά. 2030 

 - Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων στο Παγκύπριο Λύκειο Λάρνακας. 2030 

 - Εφαρμογή της υπουργικής απόφασης για μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ σε βασικά 
προϊόντα. 

2030 

 - Διερεύνηση ενεργειών της Αστυνομίας για το πόρισμα Παπασταύρου. 2031 

 - Μόνιμη στελέχωση των Κεντρικών Φυλακών με δύο ψυχιάτρους. 2031 

 - Καθυστέρηση υλοποίησης του περιφερειακού δρόμου Λευκάρων. 2031 

 - Δημιουργία τουριστικής αστυνομίας. 2031 

 - Καθεστώς εργοδότησης αιτητών πολιτικού ασύλου στα αεροδρόμια Λάρνακας και 
Πάφου. 

2032 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Δυστυχήματα στη λεωφόρο Μακαρίου μετά από τη μονοδρόμησή της (εμπιστευτική 
απάντηση). 

2032 

 - Νομοθετικές εξελίξεις για το σύστημα εγγυοδοσίας. 2032 

 - Ολοκλήρωση έργου στη λεωφόρο Αλέξανδρου Παναγούλη στη Λάρνακα. 2033 

 - H επέκταση της εφαρμογής του Προγράμματος Πληθυσμιακού Ελέγχου Ανίχνευσης 
Καρκίνου του Μαστού. 

2034 

 - Συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο πρώτο Sanctions Coordinators Forum. 2034 

13. Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 2035 

14. Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 2036 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


